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I. díl 
 

Události do roku 1945 
 
Letošního roku oslaví Nové Ouholice výročí 200 let svého založení. 
Na mapě z r. 1759 jsou nynější Staré Ouholice označeny jménem Ouholice Malé. 
Opodál jsou uvedeny Ouholice Velké a to v místě, které je nyní od Starých Ouholic 
odděleno hlavním řečištěm Vltavy a sluje názvem „Úval“. 
Ouholice Malé i Velké utrpěly v létech 1770 – 1771 velké povodňové pohromy. Nej-
větší však byla v roce 1784, kdy po kruté zimě nastalo 25. února silné oteplení 
s deštěm a během tří dnů byl stráven vysoký sníh a v řece rychle vody přibývalo. 
Rozlámaný led, téměř 1 loket silný vystupoval s vodou z břehů a strhával a bořil vše 
co přišlo do cesty. Ve vodě plaval dobytek přivázaný ke žlabům, velké i malé lodi, 
mnoho dříví, klád i prken, mlýnské hřídele i s koly, hospodářské nářadí i nábytku, 
pivo v sudech a také i kolíbku s dítětem bylo viděti, takže to hrůzu budilo. 
Velké Ouholice byly zcela zatopeny a domky povodní strženy. Asi 30 duší se za-
chránilo tím, že muži narychlo zhotovili lešení z tyček z chmelnice prostrčených do 
větví stromů jedné zahrady. Lidé z pevniny pro velkou a dravou vodu pomoci ne-
mohli. 
Touto povodní byly Velké Ouholice zcela zničeny. Velká voda si vytvořila nové ře-
čiště, které bylo až v r. 1816 zregulováno a nazváno „Luneta“. V „Úvale“ sluje část 
„Kubantova“, kde bývala osada Velké Ouholice. Za novým řečištěm zůstalo část 
ouholského katastru zvaného „Kubantov“, kde byly pole, chmelnice a pastviny. 
Tehdejší veltruský hrabě Chotek daroval chudším postiženým občanům Velkých 
Ouholic, kteří byli povodní zbaveni přístřeší stavební místa i dříví na stavbu domků 
na stráni za nynější hlavní silnicí a tak vznikla osada Nové Ouholice. Několik chalup-
níků přeložil do Veltrus. 
 
Nákres Ouholic Velkých i Malých na jednom plánku bez udání roku. Jde pravdě-
podobně o mapu z r. 1759 podle které byl pořízen zápis v Pamětní knize – kronice 
obce Staré Ouholice. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Podle soukromých záznamů v sešitě p. V. Liehmana „Vepřek a okolí“ býv. učitele a 
kronikáře obce Starých Ouholic v r. 1932 – 1939, bydlícího v Nových Ouholicích jest 
pořízen nákres mapky Ouholic Velkých i Malých /náčrtek v příloze/.  
V jeho záznamu se píše: Ouholice bývaly dvoje. Nynější Staré Ouholice se dříve 
jmenovaly Ouholice Malé, za nynějším řečištěm Vltavy byly Ouholice Velké. Leč při 
velké povodni r. 1784 byly tyto Velké Ouholice vodou a ledem úplně zničeny, stěží 
tamější lidé zachránili své životy. Někteří se pak odtud vystěhovali do Veltrus, Sa-
zené i jinam. Někteří si postavili domky u silnice a tak vznikla r. 1784 nová osada 
Nové Ouholice. 
Tam kde je nyní široké řečiště Vltavy u Starých Ouholic, byla tehdy jen úzká strouha, 
neboť hlavní proud Vltavy byl až za těmi Velkými Ouholicemi. 
Další zajímavý záznam je o existenci některých obcí kdy vznikly Nové Ouholice r. 
1784, Staré Ouholice r. 1070, Miřejovice r. 1378, Vepřek r. 1088, Nová Ves r. 1347, 
Podhořany n/Vlt. r. 1642, Veltrusy r. 1144, Nelahozeves r. 1352, Kralupy n/Vlt. r. 
993, Mlčechvosty r. 1521. 
Nové Ouholice byly v dřívějších létech nazývány posměšně Syslovice a Kudlovany. 
Jméno Syslovice mělo prý podle lidového vyprávění původ v tom, že při zakládání 
domů v této stráni se často přišlo na sysly. 



V roce 1884 byla slavena 100 letá památka založení Nových Ouholic. K tomuto vý-
ročí byly vydány místními občany slavnostní noviny pod názvem „Syslovák“, oplýva-
jící bodrým humorem. 
Vznik Starých Ouholic /Hoholic/ se datuje podle některých záznamů rokem 1070. 
Bližší údaje se nedochovaly, nebo nám nejsou známy. První historická zmínka činí o 
nich r. 1088, kdy patřila tato ves kostelu vyšehradskému. Roku 1386 uvádí se Ště-
pán a choť jeho Vratislava z Hoholic, jakožto majitelé zboží hoholického. Roku 1420 
dal císař Zikmund Hoholice, ves kostela pražského Václavu z Valovic. Roku 1447 
měly Hoholice odvádět kanovníkům kostela pražského 20 kop úroků. Odtud pochá-
zeli nepochybně páni z Hoholic v XV. století se častěji vyskytující. 
Název vsi Hoholice vznikl patrně od slova „hohol“, což značí podle českoněmeckého 
slovníku „kachnu divokou sivou“, jež se tam na vodách a porostech tehdy v hojném 
počtu vyskytovaly. 
František Pražák uvedl do kroniky též některé záznamy z kroniky selské vedené rol-
níkem Hodkem ze Starých Ouholic č. 15. 
 
Některé uvádíme: 
 
R. 1741 20. listopadu za války o rakouskou posloupnost hrnuli se nepřátelé: Fran-
couzi, Bavoři, Prusové a Sasi do Čech ku Praze a tohoto dne se v naší osadě zasta-
vili a bylo od nich mnoho zakoušeti, protože ve všech dědinách mnoho dobytka a 
obilí pobrali. 
 
R. 1742 dne 12. února za obležení Prahy část vojska nepřátelského opanovala 
Mělník až k Litoměřicům a také ostrov veltruský, avšak přes vodu se neodvážili, 
protože v naší krajině leželi husaři císařští, přece ale od jednotlivců trpěli Ouholice i 
jiné blízké dědiny. 
 
R. 1743 dne 29. května byla Marie Terezie s manželem svým na Ostrově po svém 
korunování dne 13. května v Praze odbývaném. Obyvatelé Ouholští a jiných dědin 
pospíšili na Ostrov, aby spatřili panovnici a královnu svou. 
 
R. 1744 na jaře počal farář stavěti školu nákladem kostelním a pomocí osadníků 
ohledně potažité a ruční práce, v měsíci červenci 1745 byla dostavěná. 
 
R. 1746 velké sucho a neúroda. 
 
R. 1747 byla hojná úroda. 
 
R. 1755 dne 30. června započali kopati základy k mostu u Mířovic, totiž zatloukali 
koly pro kamenný základ. 
 
R. 1757 vtrhli Prusové do Čech a táhnouce přes Velvary ku Praze, dne 1. května i 
naší dědinu navštívili a mnoho obilí a jiné pobrali. 
 
R. 1769 osudná neúroda a drahota, začlo číslování domů až do r. 1770. 
 
R. 1770. Na sv. Josefa napadlo tolik sněhu, že ho na rovinách na celý loket bylo. 
Ležel celých 14 dní, takže ozimní obilí, zvláště žito vyležel a strávil. Pak na to násle-
dovala drahota a taková bída, že chudý lid mdlobou po cestách padal, všelikou 



potravou, kopřivami a svařenou travou, plackami pečenými z otrub a mlýnského pra-
chu zaháněl hlad. O zemčatech jsme tenkrát v Čechách nevěděli. 
 
R. 1771 a 1772 dále neúroda a drahota trvala tak, že lid hladem mřel. V těchto 
létech zemřelo v Ouholicích 65 osob, v celé osadě 380 osob. 
 
R. 1772 – 1773. V těch časech lid selský ve velikém otroctví byl. Roboty ode tmy do 
tmy a jestli se tak nestalo, hnedky na kanceláři od téhož zuřivého oficíra /úředníka/ 
Vagnera, správce bejkovcem, kterýž vždy na stěně visel, trestán byl, aneb na dřevě-
ném oslu seděl musel, což velmi ukrutnou bolest působilo. 
 
R. 1774 převeliké sucho, takže obilí na polích převelikým vedrem uschlo. 
Téhož roku v měsíci dubnu se strhla od selského lidu rebelie. Sedláci od Králové 
Hradce ku Praze táhli a na cestě sebou násilím i ostatní strhli. Přirazili až k Ouholi-
cům, Veltrusům a Nelahozevsi, při čemž mnozí hospodářští vrchnostenští oficíři 
mnohá pronásledování utrpěli, zvláště takový, který s poddanými zle zacházel. Ne-
pokoje selského lidu z celého kraje, který se při pronásledování vojskem povolaným 
ze Slaného stáhl do nelahozevského zámku, byly zlikvidovány během 14 dnů a tři 
účastníci byli u pražských bran pro výstrahu pověšeni. Jeden z nich byl mladý a svo-
bodný syn sedlákův z Roztok. 
 
R. 1778 od 6. srpna do 19. září byla naše krajina sužovaná od Prusů, kteří měli roz-
bitá ležení u Litoměřic, k Mělníku, Lečicům, Sazené a k Velvarům a až k nám zabí-
hali. 
 
R. 1785. Toho roku za panování císaře Josefa přišlo nařízení, aby se změřila 
všechna země a stanovil se její výnos za účelem vyměření gruntovní daně. 
K poslednímu říjnu toho roku robota docela přestala. Tehda všechen lid okříval a 
z toho se radoval, neboť to v plné míře za panování Marie Terezie královny zakusil, 
všechno přestalo, však ale dlouho to netrvalo. Též Josef II. před sebou klekat a lidi 
věšet, též všem pánům ruce líbati zapověděl. 
K zármutku poddaných připustil po smrti své jeho bratr Leopold, který s velkou slá-
vou na císařství korunován byl vrchnostem mnohá privilegia povolil a po něm do-
sednutý František I. k robotám nebohé již svobodné sedláky přitáhnout jest připustil. 
 
R. 1789. Ukončeno zde vyměřování pozemků nařízené císařem Josefem II., zapo-
čaté v r. 1785 a tak nastal katastr Josefinský. 
 
R. 1804 dne 10. října pobyl císař František II. na ostrově Veltruském. Rok tento byl 
neúrodný a draho. 
 
R. 1811 Toho léta nesčíslné množství housenek, pohubili stromoví. 
 
R. 1813 Spojená armáda Rakušanů, Rusů a Prusů táhla v srpnu k Drážďanům, kde 
vojska Napoleonova stála, již v červnu a červenci bylo mnoho vojska v Ouholicích a 
okolních dědinách, neboť stavěly se dva mosty, jeden loďový u Mířovic, druhý dře-
věný z Ostrova k Ouhlicům. Po těchto mostech táhla armáda spojenců skrz Novou 
Ves k Budyni. Most dřevěný byl na obou čelách náspy opatřen a silně upevněn, aby 
byl kryt k spátečnímu ústupu, protož bylo u Oholic k obraně tohoto mostu postaveno 
čtvero baterií a od mostu učiněny průkopy ke vsi. aby mohla zapálena býti, kdyby 



spojená armáda musela ustupovati. Když byl Napoleon u Lipska poražen, trpěla 
naše krajina odvážením raněných a nemocných vojínů. 
 
R. 1815 Když Napoleon z ostrova Elby uprchl a válka opět vzplanula, táhla armáda 
ruská od Mělníka přes Velvary do Francie, tu bylo naším obcím opět trpěti ubytová-
ním a přípřeží. Když byl Napoleon poražen a na ostrov sv. Heleny odvežen, vracelo 
se 40.000 mužů vojska ruského skrze Ouholice a Veltrusy do vlasti své. 
 
R. 1816 Toho roku byla řeka Vltava do nového řečiště uvedená, kteréžto nové ře-
čiště nazváno „Luneta“, dříve staré řečiště mezi ostrovem Kubantovem s jedné 
strany a ostrovem panským s druhé strany svůj směr mělo a nyní uměle fašinami a 
šutrem /štěrkem/ uzavřeno bylo. Toto nové řečiště stalo se na velkou škodu po-
zemků Ouholských a farních z Vepřku 
Rok tento příliš neúrodný velkým suchem. 
 
R. 1820 dne 14. máje navštívil císař František II. Prahu s chotí svou Karolínou a 
odtud 6. června Ostrov spolu s králem Saským, 11. června pak přijel korunní princ 
Ferdinand, po obědě odejel do Terezína. 
 
R. 1821 v měsíci září a říjnu kladeny základy k nové škole na místě, kde stará škola 
stála, roku 1823 byla stavba dokončena a v září se započalo s vyučováním. 
 
R. 1824 Rok ten velmi úrodný a požehnaný. 
 
R. 1825 dne 17. prosince Frant. Piskáček pocházející z čísla 18 Starých Ouholic, 
bývalý šenkýř v Nových Ouholicích probodl  nožem řeznickým od zadu svou ženu, 
když mu činila výtky utrpěnou ztrátu v karbanu a nepořádný život. Při odvážení jej do 
Prahy, litoval svého činu, odprošoval všechny lidi a ve vězení zemřel. 
Z této tragické události lze si možno vysvětlovat název „Kudlovany“, kterým byl 
svého času Nové Ouholice zlomyslně též nazývány. 
 
R. 1835 Císař Ferdinand /Dobrotivý/ přijel 4. října do Veltrus po sjezdu tří panovníků, 
který se konal v Teplici a sice: Ferdinand I. císař rakouský, Mikuláš I., císař pruský a 
Fridrich Vilém III. pruský král. 
 
R. 1838 Neobyčejně mnoho housenek, neboť mnoho set zlatých od sbírání se za-
platilo. 
 
R. 1842 Náramné sucho, studně vyschly a řeka byla tak nízká, že dítky z Dušník do 
školy pohodlně chodily přes řeku. 
 
R. 1843 Tento rok byl úrodný a tak požehnaný na všechny plodiny, jako málo který 
před tím. 
Při sčítání obyvatel a domů provedeném v tomto roce bylo: 

v Nových Ouholicích 34 domů a 275 obyvatel 
ve Starých Ouholicích 24 domů a 164 obyvatel 
v Miřejovicích 14 domů a 98 obyvatel 
v Podhořanech 14 domů a 93 obyvatel 
ve Vepřku 27 domů a 165 obyvatel 
v Nové Vsi 46 domů a 297 obyvatel  



 
R. 1848 V tomto roce vyřknul císař Ferdinand Dobrotivý ona památná a pro rolníka 
nejdůležitější posvátná slova, když řekl: „Grund a půda budiž svobodná“. Frant. Pra-
žák autor tohoto zápisu v kronice tím pravděpodobně myslel i to, že bylo možno si 
robotu vykoupit, což vyplývá s následujícího: Na zdejším bývalém panství Jeňoves-
kém měl každý sedlák v knihách pozemkových vtělenou, jej vždy umořující morovou 
ránu „robotu“. Toto břemeno bylo v knihách pozemkových následovně vtěleno: Natu-
rální roboty potažité s párem koňma ročně 156 dnů, a od sv. Jána do sv. Václava 26 
dnů pěší roboty, vždy s dobrým potahem a statným dělníkem dle úředního nařízení 
v tej vykazované práci vykonati. Chalupníci měli pouze onu pěší robotu. Přímé used-
losti č. 1 bylo též vtěleno vepřeckému faráři pod jménem desátka každoročně 2 a půl 
mandele žita a 2 a půl mandele ječmene odváděti. Sedláci č. 4 a 16 měli ročně de-
sátku každý 5 mandelů žita. 
Tato potažitá jakož i pěší robota byla při mé usedlosti za částku per 368 zl. 10 kr. 
stříbra na vždy vykoupená. Za desátek jsem zaplatil výkupu per 104 zl. 26 kr. stříbra. 
Za koledu učiteli, která se platila vždy o vánocích per 3 krejcary ročně a v knihách 
pozemk. též vtělena byla, jsem zaplatil výkupu per 5 zl. stříb. 
 
R. 1848 Rychtářské právo. Frant. Pražák píše ve svých záznamech: Když jsem se r. 
1848 stal obecním rychtářem obce Staré a Nové Ouholice, dostal jsem na úřadě na 
ostrově ve Veltrusích od pana direktora Štama odevzdané tak zvané právo rychtář-
ské, které vždy při odstoupení svém úřadu odvedl a nově zvolenému rychtáři úředně 
opět odevzdáno bylo. 
Poněvadž já jsem byl posledním rychtářem za býv. poddanosti a již r. 1850 nastou-
pily a počaly úřadovat politické úřady /c. k. okres. hejtmanství ve Slaném/ tak jsem 
výše ono pamětní právo nikomu neodevzdal, nýbrž na památku v opatrnosti zacho-
val. 
Toto rychtářské právo jest již podle spolehlivých dokladů dosti staré, neboť v kronice 
se činí častěji zmínka, že za císařovny Marie Terezie již toto právo pozůstávalo, 
tehdy bylo jistě již před r. 1750, neboť čtu v kronice staré následovně: 
Právem ze samých bejčích žil propleteným, kůží potažením, kyji Perunova podob-
ným, na loket dlouhým a jako ruka silným. Při rozepřích a soudech v obcích, rychtář 
za starodávna ono Právo do bílého šatu šetrně a vážně, jako židé desatero Boží ze 
skříně vyndal a na bílý ubrus je na stůl položil. 
Lid se stišil a rychtář s konšeli za stůl se posadil a soudil, jinak se žádný ze sousedů 
nesměl za stůl posaditi. 
Kdo by se byl proti tomuto právu protivil i mimo hromady, jakž se stávalo při pranici 
na krčmě nebyl uposlechl, tedy zneuctil ono právo a byl ještě za paměti Marie Tere-
zie buď šatlavou vázán neb do trdlice čili do klády dán a při úřadech vrchnosten-
ských na dřevěných oslích, ostrých sedával, vrahové pak při každém městečku na 
površí buď stínali neb kolem lámáni bývali, kteréž pokuty a tresty císař Josef II. dílem 
zrušil, dílem umírnil. 
 
R. 1866 V tomto roce je zaznamenána válka prusko-rakouská. Do naší krajiny se 
Prusové /Prušáci, „Prajzi“/ dostali až po bitvě u Králova Hradce, když již bylo příměří. 
Nečinili zde tedy lidem žádného násilí. Mezi pruskými vojáky byli i muži starší, často 
otec se synem. Své ležení měli na polích za hostincem č. 19 ve Starých Ouholicích. 
V letopisných záznamech V. Liehmana je též uvedeno, že v Poděbradech zemřel 
Jan Vepřecký, truhlář který byl ve válce r. 1866 vyznamenán, byl raněn a povýšen 
na setníka. Byl to poslední potomek rodu Vepřeckých z Vepřku, kde jeho předchůdci 



vlastnili svobodný statek. Erb rodiny je též vyobrazen na rytině z r. 1645 jež obsa-
huje iniciály B W Z W což značí Bartoloměj Wepřecký z Wepřku. 
 
V r. 1884 byl zřízen v Podhořanech poštovní úřad. Ouholice k tomuto úřadu přistou-
pily zavázavše se, že budou naň ročně platit 14 zlatých, 37 krejcarů /za Ouholice 
Staré, Nové i Miřejovice/. Stejnou částku platily Podhořany samy a též takovou 
částku Nová Ves s Vepřkem 
 
R. 1887 Při sčítání obyvatel a domů provedeném v tomto roce bylo: 

v Nových Ouholicích 40 domů – 225 obyvatel /120 m. a 105 ž./ 
ve St. Ouholicích 28 domů – 166 obyvatel /74 m a 92 ž./ 
v Miřejovicích 12 domů – 74 obyvatel /43 m. a 31 ž./ 
v Podhořanech 20 domů – 141 obyvatel /67 m. a 74 ž./ 

 
R. 1899 byl založen v obci Sbor dobrovolných hasičů. Dne 9. 7. 1905 byl pořádán ve 
Starých Ouholicích 19. řádný sjezd župní hasičské jednoty „Povltavské“. Též v r. 
1934 byl ve Starých Ouholicích sjezd hasičské župy „Povltavské“. Byl hojně navští-
ven zástupci hasičských sborů celé župy. 
 
R. 1912 K večernímu osvětlování byly v tomto roce 4 lampy petrolejové ve Starých 
Ouholicích a 3 lampy v Nových Ouholicích 
 
R. 1913 se počalo jednat o zřízení „Pražsko-podřipské“ elektrárny – nynější Miřejov-
ská 
 
R. 1914 dne 26. července vypukla válka rakousko-srbská, jež se v několika dnech 
stala válkou evropskou a brzy potom válkou světovou. Toho dne časně ráno přive-
zeny byly do Nových Ouholic p. starostovi Františku Honzajkovi autem z kralupského 
hejtmanství vyhlášky „Mým národům“, kterým císař František Josef I. vyhlašoval 
mobilizaci. Večer již zástupy mladých mužů vyprovázených rodiči, manželkami a 
dětmi ubírali se k veltruskému nádraží. Mnozí hospodáři museli dáti na počátku války 
eráru k dispozici své vozy a koně. Okresním hejtmanstvím bylo předepsáno ode-
vzdávat obilí k válečným účelům. 
Od 1. 8. 1915 byly vydávány občanům „chlebenky“ platné 1 týden. Když kupci 
chleba neměli, chlebenka propadla.  
V důsledku nedostatku vlny a bavlny na látky především voj. stejnokroje, byly tyto 
látky vyráběny z kopřivových vláken. Za tím účelem byl organizován sběr kopřiv.  
Na počátku r. 1918 dostoupil nedostatek chleba, mouky, masa, cukru, svítiva, mýdla 
a tuků a ve městech bramborů vrchovaté míry. Obecní úřady vydávaly na toto zboží 
poukázky, bez nich obchodníci nesměli nic prodat. V této době se dařilo tak zvaným 
„válečným keťasům“. 
 
R. 1918 nadešel 28. říjen a s ním konec války, shroucení se Rakousko-Uherska – 
naše osvobození.  
V naději, že lepší časy nastanou, zajásal každý  Čech. Zapomělo se na čas na pří-
tomnou bídu, na předválečné spory mezi stranami a svorně ve všech obcích se ví-
tala „Svoboda“ a též presidenta T. G. Masaryka. 
 
R. 1919 Chlebenky a ostatní spotřební lístky byly vydávány ještě na tento rok.  
 



R. 1920 Podhořany byly ku své žádosti, která byla Ouholskou obcí podporována od-
děleny a mají od tohoto roku svou vlastní obecní samosprávu. 
  
R. 1921 Při sčítání obyvatel a domů 15. 2. t.r. bylo:  

v Nových Ouholicích 45 domů – 195 obyvatel /94 m. a 101 ž./ 
ve St. Ouholicích 33 dom- - 175 obyvatel /84 m. a 91 ž./ 
v Miřejovicích 12 domů – 99 obyvatel /47 m. a 52 ž./ 

 
R. 1924 Konány volby do obecního zastupitelstva dne 19. října. Starostou obce 
zvolen rolník Josef Cinekr, Staré Ouholice čís. 16. Doplněno obecní zastupitelstvo a 
komise.  
 
R. 1925 Dne 20. září byl odhalen pomník padlým vojínům ve St. Ouholicích. Na po-
mníku bylo uvedeno 13 jmen, obětí bylo skutečně 12, neboť 24 letý Josef Hokeš se 
přihlásil v r. 1932 dopisem z Ruska. Na jednom boku pomníku jsou vyryta slova: „My 
svobodu životy vykoupily“, na druhém boku je uvedeno: „Vy svobodu životy chraňte“.  
 
R. 1928 Dne 7. října konány obecní volby. Starostou zvolen opět Josef Cinekr, rolník 
ze Starých Ouholic čís. 16. 
 
R. 1929 V tomto roce provedena v Nových Ouholicích elektrizace, v roce 1930 pro-
vedena elektrizace ve St. Ouholicích a Miřejovicích, za tím účelem byla učiněna 
u Městské spořitelny Velvary výpůjčka v částce 180.000 Kč.  
V tomto roce v únoru napadlo mnoho sněhu a byly často silné mrazy, jakých nebylo 
pamětníků. Pomrzlo mnoho stromů, zejména jabloní, třešní i švestek. Z těch, které 
se zachovaly odůmírala velká část znenáhla ještě v dalších 3 letech. 
Po resignaci dosavadního starosty p. Jos. Cinekra byl zvolen starostou p. štábní ka-
pitán Václav Urban ze Starých Ouholic  
 
R. 1930 Za účelem úplného zaplacení elektrizace Nových a Starých Ouholic a Mi-
řejovic byla učiněna další půjčka v částce 25.000 Kčs u Městské spořitelny ve Velva-
rech, celkový náklad elektrizace činil 260.000 Kčs.  
 
R. 1931 Po smrti Frant. Pražáka, zakladatele kroniky Starých Ouholic, který zemřel 
26. 6. 1900 provedl zápis v kronice v r. 1931 jeho zeť ing. Jiří Fiedler v níž hodnotí 
hospodářský život v obci a zaměstnání obyvatel v dávných dobách  
V obci bývalo hlavním pramenem výživy hlídání hřebných koní, později krom polního 
hospodářství, chmelaření, ovocnictví a vinařství /což dosvědčuje i množství vinic na 
mapě z r. 1759, poslední však zaniklo, avšak stráně se sklonem východním a jihový-
chodním posud nesou název „Vinice“. 
Počátkem století se projevuje hospodářská deprese jako ozvuk ostré zemědělské 
krise, která se projevuje stoupajícím hypotékárním zadlužení, drobením velkých 
statků, jež trvalo až do r. 1907/8. Tak odprodávány v obci naší pozemky id čp. 1, 4, 
15, 16, 20. Podobně i v Podhořanech a Milovicích.  
Starý hospodářský typ trojpolí s úhory vytlačen byl již o 20 let dříve kulturou cukrovky 
– konec minulého století však definitivně znamená přechod k intensivnímu hospoda-
ření. Mizejí víceleté úhory úplně, řepa vytlačila z polí hráchy, řepku, mák, čočku. Jest 
zaznamenáván úpadek sadařství, které bylo v obci od nepaměti domovem. Rozorá-
ním a osíváním mnohých zdejších ovocných zahrad počalo jeviti nezadržitelný se-
stup, ba úpadek. Jeden z hlavních zdrojů přímých příjmů zdejších občanů vysychal a 



upadal. Ovocné sady pod strání „na vinicích“, „na ostrůvkách“ za vsí na „pastvách“ 
k Miřovicům, pod Vepřkem „v kachništi“ pustly, staré aleje „v kalíškách“, „na 
průhoně“ řídly až zmizely a celkový obraz zbylých sadů jevil se jako obraz 
opuštěných kultur hospodářem. 
Obvyklá sezona sušení švestek, jež druhdy trvávala přes svátek všech svatých, 
omezovala se nyní většinou na usušení pro domácí potřebu, méně na obchod.  
Nízké ceny produktu a pak současná řepní kampaň v době sušení vedla k opuštění 
švestkaření. Sušírny v zahradách a polích nebyly více opravovány, rozpadávaly se, 
nebo byly měněny v dělnické domky deputátní.  
 
R. 1932 V měsíci listopadu byly provedeny volby do obecního zastupitelstva. Sta-
rostou byl zvolen opět štábní kapitán Václav Urban ze Starých Ouholic  
 
R. 1933 byla zřízena silnice ze Starých Ouholic ku státní silnici /ke „křížku“/ v délce 
900 m, celkový náklad činil 100.000 Kčs.  
 
R. 1934 Slibný byl počátek roku, avšak přišlo velké sucho, že jařiny ani nevymetaly 
tak se ani často nemlátilo neboť se kosila jen suchá sláma. Někde bylo sklizeno nej-
výše trochu čisté zadiny. Osivo a krmivo se muselo kupovat. Hlásí se bída a ne-
zaměstnanost. Pro nezaměstnané jsou od r. 1933 zavedeny stravovací lístky v hod-
notě 10 Kčs týdně, které se mají odpracovati prací pro obec.  
 
R. 1935 V květnu tohoto roku byly konány volby do národního shromáždění, do 
sněmu a senátu. V obci Ouholicích z celkového počtu 291 hlasů bylo odevzdáno pro 
komunistickou stranu 49 hlasů, pro soc. dem. stranu 74 hlasů. O zbytek se podíleli 
roztříštěné strany, republikánská, národně soc., lidová, živnostenská a národ. sjed-
nocení.  
 
R. 1935 Úroda polní byla v tomto roce dobrá, ovoce se však neurodilo následkem 
pozdních jarních mrazů. 
 
R. 1935 Dne 14. 12. 1935 byl zvolen presidentem Dr. E. Beneš.  
 
R. 1937 V říjnu t. r. byly v našem kraji stavěny vojenské kryty. Takový kryt byl zřízen 
v Nových Ouholicích nad domkem č. 27 /p. Skopce/. 
 
R. 1937 Dne 14. 9. 1937 zemřel první president T. G. Masaryk.  
 
R. 1938 Hudební skladatel a kapelník Josef Penc vepřecký rodák, občan Nových 
Ouholic č. 36. Zajímavá byla jeho životní dráha. Ze zedníka se propracoval vlastní 
pílí až ke skladateli dobrých kvalit, jakož i taneční skladby, které se často ozývaly z 
našeho rozhlasu a na gramodeskách. Jeho život byl pestrý doma i v cizině, kde mu-
sel hledat obživu ne zcela hudbou, prošel školou vojenské hudby  a právě, že byl 
v cizině, zůstala mu česká píseň nenahraditelnou. Zemřel 26. 5. 1938 a byl pohřben 
na vepřeckém hřbitově.  
 
R. 1938. V září 1938 se stupňovalo den ode dne válečné napětí mezi naší Česko-
slovenskou republikou a říší Německou. Byla provedena mobilizace naší armády a 
lid byl odhodlán se bránit německému nebezpečí. Rozpínavý Hitler však prosadil na 
mnichovské konferenci za přítomnosti zástupců Německa, Italie, Anglie a Francie 



aby německé krajiny v „pohraničí“ byly od naší republiky odtrženy a připojeny k Ně-
mecku. Tím bylo od nás odtrženo i mnoho obcí českých. Lidé z pohraničních krajů 
prchali do vnitrozemí pod nátlakem německých „Heinlainovců“. Posléze dostala i 
naše armáda rozkaz opustit své dobře vybudované kryty. Byli rozhořčeni a zklamáni.  
Dne 5. října 1938 vzdal se svého úřadu president Dr. E. Beneš. 
Dne 30. listopadu 1938 byl zvolen novým prezidentem Dr. Emil Hácha.  
 
R. 1939 Dne 14. března 1939 sešel se v Bratislavě slovenský sněm a vyhlásil svo-
bodný stát Slovenský. Téhož dne vyhlásil min. předseda Vološin v Chustu, že Pod-
karpatská Rus bude nezávislou.  
Dne 15. března 1939 obsadila německá armáda Čechy a Moravu. Tentýž den vyhlá-
sil říšskoněmecký kancléř Hitler na hradě pražském „Protektorát Čechy a Moravu“ 
jako součást říše Velkoněmecké.  
Byl to pekelný den, strašná sněhová bouře, prudká a studená vichřice, spousty 
sněhu a velká zima. Takový čas vítal Němce naše „ochránce“ jak si sami říkali.  
Zatím naši „ochránci“ připravovali šibenice, posílali do Čech a Moravy celé vycvičené 
čety katů a nekonečné kolony nákladních aut k odvážení našeho kultůrního, hospo-
dářského a vojenského bohatství a majetku. Násilně si nás přivlastnili bez výčitek 
svědomí. Hned první den obsazení platila jedna marka deset korun. Je samozřejmé, 
že skoupili vše, potraviny, látky, textilie, zlato, stříbro a jiné zboží a pilně to posílali 
do svých domovů.  
První jejich starostí bylo zajistit jim nepohodlné a nebezpečné osoby a tak se stalo, 
že hned první dny byli z Nových Ouholic zatčeni a odvedeni Václav Süsmilich, který 
byl členem okresního zastupitelstva, Josef Klatovský a Václav Hůla, kteří byli 
v obecním zastupitelstvu, všichni tři ze strany komunistické.  
Dne 11. července 1939 přišli Němci a 50 kg náloží vyhodili kryt v Nových Ouholicích 
/nad domkem p. Skopce/ do povětří. Některé domky v okolí utrpěly trhliny a násled-
kem vzduchu byla rozbita všechna okna.  
Válka Polsko-německá započala 1. září 1939. Velké transporty německého vojska 
byly přepravovány po železnici i po silnici.  
Dne 14. června 1940 padla Paříž do rukou Němců. Hrdá Francie s níž jsme měli 
smlouvu o vzájemné pomoci nás hanebně zradila a sama nato doplatila  
Dne 12. prosince 1940 byl do naší obce přidělen finančním úřadem v Praze, resp. 
fin. stráže Jar. Truhlář, který zde zastával funkci obecního tajemníka, odešel od nás 
24. 5. 1945 ke svému finančnímu úřadu.  
V domě Lad. Honzajka v Nových Ouholicích byl ubytován četnický oddíl, který byl 
v červenci vystřídán oddílem „vládního vojska“ v síle 15. mužů.  
Dne 14. dubna 1941 vpadla do Jugoslavie německá armáda, bezohledně vraždila a 
pustošila zemi  
Dne 22. června vstoupilo Rusko do války s Německem. Zároveň Rumunsko vypově-
dělo válku Rusku.  
Což však bylo politování hodné, že Slovensko do nedávna náš bratr nejbližší vypo-
vědělo 24. června 1941 slovanskému Rusku válku  
Ke konci roku 1941 Němci mrznou na frontě a proto vyhlásili na dny 6.-11.1942 sběr 
teplého šatstva, prádla, obuvi a j. věcí. Zároveň je upozorňováno, kdo odcizí něco 
z darovaných věcí, bude zastřelen. Zase nějaký důvod k pronásledování našich lidí. 
Denně je v tisku oznamováno mnoho jmen našich popravených lidí, říši nepřátel-
ských.  
Dne 27. května 1942 byl spáchán v Praze atentát na zastupujícího říšského pro-
tektora Reinharda Heydricha, který byl těžce raněn a 4. 6. 1942 zemřel.  



Běda českému národu, neboť nyní měli Němci důvod a příležitost k jeho vyhubení. 
Armáda četníků, policie a celé Gestapo ve dne v noci pátrají po pachateli.  
Denně jsou v novinách úřední zprávy o zastřelených. Každý trochu podezřelí, nebo 
kdo údajně schvaloval atentát, nebo u koho se našla nehlášená zbraň byl bez soudu 
zastřelen.  
Podezření padlo i na obyvatele Lidic u Kladna. Dne 10. 6. 1942 byla vesnice znena-
dání gestapáky obklíčena, muži a chlapci, kteří byli ve vesnici byli zajati a na místě 
bez výslechu a soudu zastřeleni, celá vesnice zapálena a i se hřbitovem srovnána 
se zemí.  
Dne 18. června 1942 byli pachatelé atentátu vyzrazeni kteří se ukrývali v hrobce 
kostela Karla Boromějského v Praze. Byli obklíčeni vojskem a Gestapem. Když vi-
děli, že jejich záchrana je nemožná se sami zastřelili. Byli to parašutisté rotmistr Jo-
sef Gabčík ze Slovenska a četař Jan Kubiš z okresu Třebíč. Byli zastřeleni i kněží 
česko-pravoslavné církve, kteří parašutistům pomáhali a je zásobovali.  
Dnem 1. července 1942 byl zrušen okresní úřad v Kralupech který byl sloučen 
s okresem v Roudnici  
 
R. 1942 Pod trestem smrti je zakázáno poslouchat cizí rozhlas, nikdo jej tedy nepo-
slouchá, ale všichni víme co nám hlásí.  
Pokračují stále hromadné odvody mladých i starších mužů a svobodných žen do 
Říše na práci.  
Němci melou „z posledního“, zabavují předměty z barevných kovů, kování z nábytku 
veřejných budov, měděný drát z elektr. vedení a jiné věci  
Německá armáda na ruské frontě „podle plánu“ stále ustupuje, doufejme, že se už 
nezastaví. 
Za zmínku stojí, jak jsme žili ke konci r. 1942 na potravinové lístky: 
Dávky pro jednu osobu a na jeden měsíc:  
Chléb 6.5 kg, mouka 75 dkg, žemle 15 kusů, mléko 1/16 l na den, 2 l na měsíc, cukr 
40 dkg a 35 dkg zvláštní přídavek, poživatiny 60 dkg /buď hrách, ovesné vločky nebo 
kroupy/, maso nebo masné výrobky 35 dkg, sádlo-tuky 6 dkg, máslo 14 dkg, umělý 
tuk 42 dkg, vejce 4 kusy, mýdlo 1 kousek pískového, umělý med 15 dkg, brambory 
150 kg na celý rok  
Vázanému hospodářství podléhalo všechno, potraviny, textilie, vše z kovu, stavební 
hmoty atd. Rolníci musí vše odevzdat, ponechat si mohou jen samozásobitelské 
dávky 
 
R. 1943 3. března přišla z Berlína zpráva, že syn malorolníka Václava Vurmy z No-
vých Ouholic přišel o život při leteckém náletu na Berlín, uvedený tam byl na práci. 
Dne 16. a 17. 4. 1943 byla Plzeň a okolí postižena velkým leteckým náletem. Město 
Dobřany u Plzně bylo úplně zničeno, nálet si vyžádal 700 mrtvých  
R. 1943 Dne 10. 6. jsou vyjímány ze všech rozhlasových přijímačů součástky pro 
krátké vlny, aby lidé nemohli poslouchat cizí rozhas. I když za poslech ciziny byl vy-
hlášen trest smrti, naši lidé si dovedou poradit jak chytit zakázané rozhlasové vlny.  
R. 1943 Osa Berlín – Řím praská. Neomezený diktátor Itálie Musolini musel odstou-
pit a bylo vyhlášeno stanné právo.  
Všechna velká německá města jsou ve dne v noci bombardována velkými bombami, 
totéž i v Italii  
Rudá armáda zahájila tři vítězné ofenzivy u Orla, Charkova  a Vjazny, víme, že to jde 
s Němci „s kopce“, radujeme se v duchu a přejeme Rudé armádě mnoho dalších 



úspěchů  
Němci zuří a denně jsou v novinách dlouhé sloupce jmen našich popravených lidí  
Rudá armáda vítězí na všech frontách, v Italii se vylodilo americké vojsko  
Čím větší neúspěchy mají Němci na frontách, tím zběsileji řádí v okupovaných ze-
mích, kde denně pod jejich sekyrami, na šibenicích, mučírnách a v plynových komo-
rách koncentračních táborů zmírá tisíce a tisíce nevinných lidí  
 
R. 1944 Dne 20. února t.r. se celý kraj u nás otřásl od mnohých výbuchů bomb. Byl 
to dosud nejstrašnější nálet na Lipsko. 
Tyto dny právě odjížděli do Německa všichni chlapci a děvčata narozená v r. 1924. 
Co zamýšleli Němci – zničit tu českou mládež jednak morálně a jednak jí nechat na 
pospas bombám a jinému nebezpečí  
Rudá armáda je však nezadržitelně na postupu. 
Vytlačovala německou armádu ze zabraných míst, osvobozovala města a kraje. Moc 
Hitlerova se lámala. Marně se snažil pozvednout duch národa i vojska sliby, že brzy 
použije nových zbraní, kterými zničí nepřítele.  
V tomto roce byla správa obce ještě v rukou obecního zastupitelstva v čele se sta-
rostou Václavem Urbanem, štáb. kapitánem v. v. a majitelem usedlosti č. 14 ve St. 
Ouholicích.  
Koncem září 1944 se dosavadní starosta obce vzdal své funkce. Okresní hejtman 
v Roudnici rozpustil obecní zastupitelstvo a dosadil správní komisi ve složení:  
předseda: Ant. Růžek vrch. oficiál OÚ 
náměstek: Josef Hainc rolník Staré Ouholice 
členové: Josef Cinekr, rolník Staré Ouholice  
A. Novák, úředník Miřejovice  
K. Husník, říd. učitel v. v. Nové Ouholice  
 
Dne 28. 12. 1944 byl proveden nálet na okolí obce Ouholic. Jedna bomba zasáhla 
chlév p. Strnada v Miřejovicích, kde zabila kozu, obyvatelé domku vyvázli leknutím a 
otřesem nervů. Ve St. Ouholicích a Miřejovicích byly někde nárazem vzduchu vyra-
ženy okenní tabule. Další bomby poškodily hlavní silnici „u křížku“ a koleje na třech 
místech. Bomby dopadly na pozemky podhořanské, miřejovické, veltruské a zlosyň-
ské, kde byla způsobena další škoda. Celkem bylo shozeno při tomto náletu 110 
bomb 
 
R. 1945 Letecký nálet na Kralupy dne 22. března 1945  
Válka se chýlila ke konci. Všichni se už těšili na blížící se osvobození a v duchu se 
radovali, že už všem válečným hrůzám a strachu z leteckého nebezpečí bude brzo 
konec  
V té době byly již přelety spojeneckých letadel skoro pravidelné, zvláště v poledních 
hodinách. I město si zvyklo na kvílící hlas sirén.  
Tentokrát se na město sneslo krupobití pum všech ráží. Padesát minut trvalo to 
peklo. Hoří petrolejka, nádraží a lakovna. Po náletu je na ulicích nepopsatelný 
chaos, mrtví na ulicích, lidé pobíhají mezi troskami budov, střepinami skla, přetrha-
nými dráty telefonního a elektrického vedení. Pod domy, které dostaly plný zásah 
jsou lidé živí i mrtví. Někteří nemohou najít ani své nejbližší, kteří zůstali pod tros-
kami. V mracích prachu a kouře ozývají se trubky hasičů spěchajících k požárům. 
Odkrývají zasypané sklepy, prohledávají zbořené domy a zachraňují lidské životy. 
Přijíždí pomoc z Kladna, Prahy a okolí. V ulici leží i mrtví koně u rozbitého vozu.  



Do kostela se na nosítkách odnášejí mrtví, vyproštění ze zasypaných sklepů. Do 
večera je v lodi kostela 90 rakví. Ještě po týdnech byli z rozvalin vyprošťováni mrtví.  
Na 1500 pum vykonalo zkázu 145 mrtvých, 117 úplně zničených domů, 175 těžce 
poškozených a 701 lehčeji. Ztrhané elektrické a telefonní vedení, zničená kanali-
zace, rozbitá silniční a chodníková dlažba.  
Kralupští občané, kteří prožili a přežili tento nálet nikdy na 22. březen 1945 nezapo-
menou.  
 
Události r. 1938 – 1945 možno shrnout:  
Rok 1938 – Mnichov, Amerika, Anglie a Francie uvěřili Hitlerovi, že obětováním 
Československa nebude mít další požadavky a zabrání se válce  
15. 3. 1939 – násilná okupace Čech a Moravy, vlajka s hákovým křížem nad praž-
ským hradem, zatýkání vedoucích představitelů demokracie  
17. 11. 1939 – zavření vysokých škol a hromadné zavlečení vysokoškoláků a uni-
versitních profesorů do koncentračních táborů  
R. 1941 – rozpuštění Sokola a zabrání jeho majetku  
27. 9. 1941 – příchod Heydrichův  
28. 9. 1941 vyhlášení stanného práva, zatýkání a vraždění  
27. 5. 1942 zúčtování s Heydrichem atentátem, počátek vlny hromadného vyvražďo-
vání českého národa  
10. 6. 1942 – Lidice  
24. 6. 1942 – Ležáky  
R. 1942 – 1945 – národní a politická persekuce, soustavné drancování našeho 
hospodářství, čeští lidé totálně nasazováni do zbrojního průmyslu jak v Protektorátě, 
tak i na území Říše, celé ročníky mladých českých lidí zavlékány do ohrožených 
oblastí a používány při odklizovacích pracích a kopání zákopů  
 
A ve zkratce celá bilance šesti let soužití s Němci:  
400.000 totálně nasazených  
242.000 zavlečených  
83.000 vyvražděných  
45.000 nezvěstných  
114.000 obětí persekuce s podlomeným zdravím  
 
Úhrnná škoda způsobená našemu hospodářství cca 
700 miliard Kčs  
 
Všichni tito byli oběti nevinné, kteří se provinili jen tím, že byli Češi a že chtěli svo-
bodně žít. Tak byl splněn slib Adolfa Hitlera na hradě pražském, kterým slíbil, že 
českému národu zaručí autonomní vývoj národního života a jeho vlastní svébytnost.  
Okupací a zřízením Protektorátu jsme ztratili:  
41.596 km2 z celkovým počtem obyvatel 4,922.440 
z toho 28.680 km2 připojeno k Německu s 3,653.292 obyvatel  
11.830 km2 připojeno k Maďarsku s 1,027.450 obyvatel  
1.086 km2 připojeno k Polsku s 241.698 obyvatel  
 
 
 
 



 
Povodně z Vltavy  
 
Časté povodně z rozvodněné Vltavy sužovaly Ouholice, o níž je zmínka v kronice:  
 
R. 1757 Toho roku 3/4 lokte silný led se hnul dne 10. února a nový most u Miřejovic, 
který se právě stavěl velice porouchal  
 
R. 1770/71 Velká voda podemlela a odnesla několik stavení stojících „Na ostrově“ 
 
R. 1783/1784. Zima krutá začla v prosinci 1783 a trvala nepřetržitě až do února 
1784. Led na Vltavě dosáhl 3/4 lokte síly. Velmi často hřmělo a blískalo se, načež 
27. února 1784 se hnul led a způsobil velmi velkou povodeň, takže mnohé pobřežní 
dědiny pohubil. Tato povodeň, která je blíže popsaná na začátku, byla důsledkem 
vzniku Nových Ouholic.  
 
R. 1785 Zima trvala nepřetržitě s velkými spoustami sněhu, až do 15. dubna. Toho 
dne počal se led u Ouholic lámat, ustoupil k Mělníku, 16. dubna hnul se led od Mířo-
vického mostu a 17. dubna vystoupila povodeň a zátopa tak velká, jaké nebylo pa-
mětníka, trvala 10 dnů  
 
R. 1789 Dne 12. června velká povodeň, protrhala náspy k ochraně chmelnic  
 
R. 1807 Na jaře počala se u přívozu Miřovského tvořiti zácpa ledu až k Vrbnu a ta-
kový náběh vody způsobila, že pod Ouholicemi a Mířovským pivovarem protrhla si 
voda cestu směrem k císařské silnici a vše zatopila a led se spolu hrnul, až celé 
Ouholice pokryl. Voda stála o 1/2 lokte výše než r. 1785 
 
R. 1824 Dědiny podle řeky ležící utrpěly velkou povodní trvající od 22 – 25 června, 
zvlášť rovina Ouholská byla celá pod vodou. Voda byla o 1/2 lokte vyšší než v r. 
1784 
 
R. 1830 Dne 1. března velká povodeň celé Ouholice zaplavila a domek čís. 5 Jindři-
cha pobořila 
 
R. 1845 Velká povodeň, teprv dne 27. března počal se led zalamovat a 29. března 
dosáhla voda vysoko, takže všechny hráze převýšila a sice u Dušník u Ostrova a i 
zde Cibulkovy hráze protrhala a strašným hukotem vše porážející a stoupajíc vpředu 
při této nepamětné výši stále ještě rostla, pročež v noci z 28 na 29. března se museli 
všichni obyvatelé zdejší pouze do třech domů a sice do čís. 1, 4 a 19 odstěhovat, 
jaký nářek od žen a od probuzených ze sna dítek, když v noci museli na pramici ze 
svých domovů po návsi býti převáženy, mezi což se mísil  nemalý křik od dobytka 
převáženého do bezpečnějších stavení. Domek č. 5 byl již 28. března pobořen a 
domky č. 12 a 14 byly druhý den též do polovice pobořené. Socha sv. Jána byla od 
nějakého těžkého okolo plujícího předmětu stržená do vody a skorem 3 sáhy dále od 
prudké vody odnesená, tyčky v Kubantově neobstály jen od čís. 1 a 4, ostatní byly i 
se stromami na kterých stály, odnešeny. Poněvadž se hráz Cibulkova, tu stranu 
k Miřovicům brzy protrhla, plavalo okolo mnoho velkých i malých lodí, pramice dříví a 
prken, mlýnských hřídelů a tak velké množství dříví a klád, hospodářského nářadí, 
utopeného dobytka a nábytku tak velké množství, že i ten nejstarší a při velkých 



povodních nejskušenější ztrácel všechnu naději a počínal již pochybovat o své 
zachránění, poněvadž žádný nemohl z obce odejíti, ježto kolem strašnými proudy 
naše obec obklíčena byla.  
Když voda opadla byl to obraz pro hospodáře smutný, ba pro některého až zoufalý, 
neboť to množství z kořene vyvrácených krásných stromů ovocných, skorem 
všechny chmelové tyčky odplavené, od Mířovic tolik zahrad zničených a štěrkem až 
1 sáh výše zanesených, obilí po polích více méně vytrhané a jinde opět pískem za-
nesené. Nejsmutnější však to bylo v Kubantově, ten se podobal pískové poušti, ne-
boť protržením Dušnické hráze tam dostala voda tuze prudký běh a tím tolik písku 
tam nanesla, že nebylo ani pomyšlení poznati meze neb hranice svého pozemku, 
tím méně snad chmelné řádky neb nějaké zaseté obilí.  
 
R. 1890 Velká povodeň dne 4. a 5. září  
Právě se česaly chmele, počasí bylo deštivé, čím dále, tím více se déšť lil, to trvalo 
asi 3 dny a počala voda stoupat. Skoro každý soused měl ještě nějakou chmelnici 
neočesanou a tyčky při celé obci nebyly ještě sneseny, nýbrž ležely po chmelnicích, 
ale žádnému nenapadlo, že by snad v tomto měsíci mohla přijít taková povodeň jako 
přišla. Ačkoliv velká povodeň č. 1845 byla ještě o 3 palce u nás vyšší, nenadělala 
přece takové kruté škody, jak v polnostech, tak také v domech, jako tato. Domníval 
se každý, že chmelné tyčky budou všechny odplavané, poněvadž v průměru byla 
voda na všech chmelnicích na tři metry výše, ale mimo naděje se tyčky zapletly do 
ovocných stromů a takto asi dvě třetiny jich obstálo a každý vlastník si je pak dle 
znamení odnášel.  
U železné dráhy byla odtržena přejíždka na pravé straně u malého průhonu a hlu-
boká ztrž tam vymleta, taktéž i na vedlejších polích, v ovocných sadech škodilo nej-
více stavební dříví, prkna, lodě a jiné předměty, které z pražských ohrad odpluly, 
o stromy se opřely a je vyvrátily nebo polámaly, stohy slámy a sena sem připluly až 
od Roztok, což se do stromů vše napletlo, takže to dalo velkou práci než se vše 
očistilo, ve staveních se zdi tak namočily, že to trvalo přes dva roky než poněkud 
vyschly 
 
R. 1940 – 15. březen, pro nás smutné výročí. V Praze Němci tento den okázale 
oslavovali, u nás, až byl svátek se nedržel a lidé pracovali a s obavou a hořkostí 
vzpomínali  
Náhlým oteplením roztály velké spousty sněhu a ledu. Vltava se zvedla na některých 
místech až o 13 m. 15. března se hnuly ledy které byly až přes metr silné a kata-
strofa nastala. Voda se rozlila po celém okolí, pronikla pod podchod a přejezd dráhy 
a zaplavila část Nových Ouholic podél hlavní silnice. 
Katastrofální škody nadělala voda po celé své cestě. Ve Štěchovicích smetla voda 
z povrchu 24 domů na 180 jich pobořila. Mosty strhány, dráhy zničeny, silnice cesty 
a domy a pole, vše co voda vyplavila z bytů, chat a různých skladišť bylo vidět 
v proudu jak se to řítilo dál. Byly to dřevěné domky, chaty, nábytek, loďky, lodě i 
parník a mnoho jiného bytového a jiného zařízení i živá a mrtvá domácí zvířata. 
Ohromné spousty ledu byly proudem vehnány daleko od řeky do polí a chmelnic, 
kde všechno zničily. Led zničil mnoho stromů a s vodou mnoho osiva. Jak někde 
velká voda překvapila lidi je dobře vidět i z toho, že k nám připlavala i kuchyňská 
kredenc ve které byly i potravinové lístky, mimo vařiva a jiných předmětů.  
Dne 17. 3. voda poznenáhlu klesla, avšak celé hory ledu zůstaly ve chmelnicích a na 
polích  



Dne 20. 3. dopoledne velká sněhová bouře, v odpoledních hodinách se náhle 
oteplilo, sníh rychle tál a Vltava hned stoupla o 1 m.  
Letošní dlouhá zima velmi krutá a povodně a zátopy způsobily mnoho škod v polním 
hospodářství, na všech stromech i na zvěři a ptactvu.  
 
 
 
 
Starostové – r. 1850 – 1945 
 
Po zrušení vrchnostenských úřadů v r. 1850 přestali býti ustanovováni od vrchností 
rychtáři, z nichž posledním byl Frant. Pražák, zakladatel pamětní knihy – kroniky 
Staré Ouholice.  
 
Následovali starostové občanstvem volení:  
 
1. Halaš Jan, rolník Staré Ouholice 15 
2. Pražák František – dřívější rychtář  
3. Dvořák Václav, rolník Staré Ouholice 16 
4. Janda Jan, rolník Staré Ouholice 4  
5. Hakl Josef, rolník Staré Ouholice 15 
6. Pražák František, opět zvolen /1877 – 1883/ 
7. Pokorný Josef, stavitel z Nových Ouholic /1883 – 1889/ 
8. Kříž František, rolník Staré Ouholice 16 /1889 – 1892/ 
9. Kaňka Jiří, rolník z Podhořan /1892 – 1897/ 
10. Podrábský Josef, rolník Staré Ouholice 20 /1897 – 1904/ 
11. Kříž František, rolník Staré Ouholice 16 /1904 – 1907/ 
12. Kostomlatský, rolník Staré Ouholice 18 /1905 – 1907/ 
13. Honzajk František, rolník a hostinský z Nových Ouholic č. 12 /1907 – 1919/ 
14. Süsmilich Jar. z Nových Ouholic 1919 
15. Fiedler Jan, předseda správní komise 1919 
16. Süsmilich František, domkář Nové Ouholice /1919 – 1920/ 
17. Vochozka František, domkář Staré Ouholice /1920 – 1924/ 
18. Cinekr Josef, rolník Staré Ouholice 16 /1924 – 1930/ 
19. Urban Václav, štábní kapitán Staré Ouholice /1930 – 1944/ 
20. Růžek Antonín, předseda správní komise /1944 – 1945/ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

II. díl 
 

Události od r. 1945 – 1967 
 
Květnové povstání 1945 
 
Sobota dne 5. května 1945 
Tímto slavným ránem se probouzí český národ k novému životu po neuvěřitelném 
utrpení a persekuci posledních šesti let.  
V Praze vypuklo povstání českého lidu. V domění, že pomoc je na blízku, strhávali 
německé nápisy z obchodu a ulic, vyvěšovali československé vlajky a zajímali 
Němce. K tomuto počínání dalo výzvu české vysílání rozhlasu, kam se dostali čeští 
hlasatelé po krvavém boji s Němci. V zápětí volal český rozhlas o pomoc četnictvo, 
policii, finanční stráž, býv. vojáky a partyzány, neboť boj o rozhlas se rozrůstal 
v zuřivý boj.  
V obci nastal ruch, naší obcí projížděly kolony německých vojsk a směřovaly ku 
Praze. Aby se znemožnil pohyb vojsk v ulicích Prahy staví se v ulicích barikády 
z dlažebních kostek, tramvají, autobusů a různých věcí nacházejících se na dvorech 
domů. Rozhlas vysílá rázné pochody a v zápětí opakuje výzvu o pomoc a uvádí jaké 
ukrutnosti páchají Němci na našich lidech a na kterých místech se bojuje.  
Dále rozhlas vyzýval, aby všade byla zastavena práce, provoz v továrnách a na 
dráze, lékárny aby dodávaly barikádníkům léky a obchodníci a živnostníci, aby za-
jišťovali barikádníkům potravu.  
V té době odjíždí mnoho autobusů od Prahy pro vězně do Terezína. Na silnici je 
živo, mnoho selských vystěhovaleckých vozů, celé procesí německých žen a dětí a 
různými zavazadly, mnoho německých odzbrojených vojáků a váleční zajatci všech 
válčících národů, kteří opustili nemocnice. 
 
Neděle 6. května 1945  
Praha dále bojuje. Ruch na silnici neustává. Odzbrojení vojáci, auta, sanitní vozy, 
ženy s dětmi táhnou od Prahy. Naopak kolona ozbrojeného německého vojska táhne 
na Prahu.  
První národní výbor 
Na rozhlasovou výzvu a návrh s. Václava Süsmilicha z Nových Ouholic byla svolána 
schůze na kterébyl zvolen prozatímní první národní výbor. Jeho předsedou byl zvo-
len A. Růžek, místopředsedou Jan Dospěl, želez. zřízenec z Nových Ouholic a čle-
nové: Josef Šafránek, Lad. Saibic, A. Fryč, Jos. Bílek, Jos. Kučera, V. Skalický, Lad. 
Honzajk, V. Hůla, Jos. Mataj, V. Haas, Fr. Kumšta ml., Jar. Kumšta, Jos. Strnad, Fr. 
Hons, V. Bílek a Fr. Kaňka.  
Pražský rozhlas přerušovaně hlásí o bojích. Němci tam řádí, vraždí, barikádníci hájí 
svoje barikády.  
Téhož dne odpoledne zastřelili Němci u Nového dvora u Kralup Aloise Honzajka 
z Nových Ouholic a býv. poručíka Nováčka, kteří vezli do Prahy střelivo. Tato zpráva 
velice dojala a rozzuřila občany proti německým okupantům. 
 
Pondělí dne 7. května 1945 
Boj v Praze trvá. Po hlavní silnici přicházejí od Prahy hloučky odzbrojených vojáků 
i s rodinami. Byli to většinou Vídeňáci, kteří se projevovali jako odpůrci nacismu a 



Hitlera. Odpoledne se rozšířila zpráva, že německá armáda táhne od Prahy k nám a 
že cestou loupí a plení. Tato zpráva způsobila velký zmatek v obci, avšak později se 
ukázalo, že nebyla pravdivá, i když Němci by toho byli schopni.  
 
Úterý dne 8. května 1945 
Praha volá o pomoc ve všech řečích a žádá i mezinárodní Červený kříž o zakročení, 
neboť Němci bombardují Bulovku i nemocnici. V odpoledních hodinách projížděl 
naší obcí po železnici ku Praze německý pancéřový vlak plně obsazen a vyzbrojen. 
Na štěstí dojel jen do Nelahozevsi, kde jej nelahozevští u tunelu třaskavinami a 
střelbou zneškodnili a tím příjezd do Prahy znemožnili.  
V tento den v pozdějších odpoledních hodinách zastřelili němečtí SS mani na „Ho-
rách“ přímo nad Novými Ouholicemi inženýra Švába z Prahy a J. Mergla z Nové Vsi. 
Uvedení Němci jedoucí od Nové Vsi, viděli na „Horách“ nějaké osoby a v domění, že 
jsou to partizáni, chladnokrevně je na místě zastřelili.  
Z Prahy sem doléhá silné dunění děl, o budovu rozhlasu se stále bojuje, Praha na 
několika místech hoří, hoří i Staroměstská radnice.  
 
Středa 9. května 1945 – osvobození se blíží  
Noc z 8. na 9. května byla nejkritičtější, nikdo nespal. Z blízkého okolí a ze všech 
stran bylo slyšet střelbu z děl a kulometů. Kolem druhé hodiny v noci se střelba nato-
lik přiblížila, že se otřásaly domy a okna řinčela.  
Toužebně očekávaná Rudá armáda přicházela Praze na pomoc. Při své cestě nara-
zila na Homolce u Nové Vsi na ustupující německou kolonu jedoucí od Mělníka. Na-
stala oboustranná střelba, ruské tanky však donutily Němce, aby se vzdali. Jeden 
velký kolos tank zůstal na křižovatce a ostatní kolona spěchala ku Praze.  
Kolem 4. hod. ranní přijela další nekonečná kolona těchto ruských pevností, to už 
byla celá ves vzhůru. Ouholice ba i celé okolí se otřásalo tou úžasnou tíží těch tanků 
a naše radost a nadšení neznalo mezí. Rusové, bratři, Slované, osvoboditelé vítejte 
srdečně. Tato cesta od Berlína jim trvala tři dny.  
Na „Homolce“ nastalo odzbrojování Němců, při čemž přišel o život i 19 letý občan 
z Nových Ouholic Jiří Skopec.  
 
Čtvrtek 10. května 1945  
Ruský tank stále stojí na „Homolce“ v palebném postavení a stovky německých ná-
kladních aut plné různého zboží. V zápětí spousty lidí i z okolních vesnic odnášejí 
v rancích, pytlích a na vozejčkách odvážejí bohatou kořist, někteří jsou příliš nena-
sytní.  
Odpoledne téhož dne konán pohřeb obětí inž Šváva, J. Mergla z Nové Vsi a Jiříka 
Skopce z Nových Ouholic. Pohřbu se zúčastnilo velmi mnoho lidí z obce i okolí. 
 
Pátek 11. května 1945 
Stala se nešťastná náhoda, kdy ruční granát utrhl ruskému vojínovi ruku a těžce zra-
nil na zádech 19ti letého Josefa Hůlu z Nových Ouholic, který na následky zraněné 
míchy za 14 dní v nemocnici podlehl.  
 
Dne 16. května 1945 
Přijíždí president republiky dr. E. Beneš a vláda z Košic do Prahy. Košická vláda při-
náší Košický program, očekáváme s nadějemi, že bude užitečný a prospěšný. 
 
 



Dne 17. května 1945.  
Za Starými Ouholicemi na tzv. „Baterii“, lidově „Patrii“ se utábořil velký ruský vojen-
ský útvar. Mnoho vozů s různým vojenským materiálem sem přivezeno a mnoho 
stanů postaveno, takže toto klidné a opuštěné místo rázem oživlo.  
I roku 1813 zde v těchto místech bylo živo, zde také tábořila ruská armáda, zde 
v těchto místech byl postaven dřevěný most přes Vltavu a na jeho ochranu zde byly 
postaveny tři baterie dělostřelectva. Od této doby nesou tyto místa název jak shora 
uvedeno.  
Tehdy půl Evropy táhlo proti Napoleonovi k Lipsku a nyní téměř celý svět táhl proti 
Hitlerovi na Berlín.  
Dnes zde tento útvar pořádal slavnost k vítězství, ku které bylo pozváno všechno 
naše obyvatelstvo a které se také v hojném počtu dostavilo.  
Slavnost se velmi pěkně vydařila, vojíni hráli na jejich oblíbený nástroj tahací harmo-
niku, zpívali a předváděli jejich národní tance, tančili ruské a s děvčaty naše tance. 
Tato slavnost trvala až do večera a poněvadž se tak pěkně vydařila, byla druhý den 
se stejným úspěchem pořádána ještě jednou. 
 
R. 1945  
Dne 26. 2. 1945 se konala volba řádného národního výboru ve Starých Ouhlicích. Ze 
zvolených kandidátů byl zvolen dne 29. 5. 1945 předseda MNV Karel Bečvář ze Sta-
rých Ouholic, místopředsedou Václav Süsmilich z Nových Ouholic, pokladníkem Jar. 
Jindřich z Nových Ouholic a zapisovatelem Ant. Ježek z Nových Ouholic.  
Obecní rada sestávala: Karel Bečvář, Václav Süsmilich, Josef Šafránek ze Starých 
Ouholic a Josef Kužela z Miřejovic. Tajemníkem byl zvolen Ant. Ježek z Nových 
Ouholic, avšak od 10. 6. 1945 zastávala tuto funkci jeho ovdovělá dcera Zdena 
Havlenová.  
Ve schůzi 16. 6. 1945 byla sestavena zemědělská komise, jejíž předsedou se stal 
Josef Cinekr st., rolník ze St. Ouholic 16 a komise mléčná za předsednictví Al. 
Saibice, rolníka ze St. Ouholic 2. 
V schůzi 15. 7. 1945 byl zvolen bytový referent, kterým se stal Frant. Kumšta ml. a 
sestavena žňová komise kterouž zastával Al. Saibic a V. Süsmilich. 
Ve schůzi 11. 11. 1945 byl zvolen tzv. „kárný výbor“ jehož členy byli: K. Bečvář jako 
předseda, dále Fr. Kumšta st., Marie Loužecká a Ros. Kokošková.  
Obecní tajemnice Zdena Havlenová přešla do služeb ONV v Kralupech a místo ní 
byla 26. 12. 1945 přijata Jiřina Honzajková z Nových Ouholic.  
Důvěrníkem Jednoty podřipských pěstitelů chmele byl na schůzi zemědělců 2. 7. 
1945 zvolen V. Urban štáb. kapitán v.v., rolník ve St. Ouholicích 14, jeho náměstkem 
Lad. Honzajk, rolník z Nových Ouholic 12.  
Honební výbor byl sestaven takto: K. Bečvář, V. Honzajk, Jos. Jaroš, Jos. Cinekr st. 
a L. Saibic.  
Dne 21. 1945 zahájila veřejně svou činnost komunistická strana československá 
/KSČ/. Již v prvních dnech po osvobození byly dodány do všech domů přihlášky ke 
členství této strany. Touto akcí se přihlásilo mnoho nových členů. Předsedou KSČ 
byl zvolen s. Václav Süsmilich z Nových Ouholic.  
Během roku 1945 byl založen Svaz české mládeže /SČM/ ve Starých Ouholicích.  
Před volbami, do MNV, které byly konány 25. 11. 1945 byly mimo strany KSČ ještě 
strana soc. demokratická s předsedou Jos. Dospělem z Nových Ouholic, národně 
socialistická s předsedou Ant. Novákem z Miřejovic a čs. strana lidová s předsedou 
V. Urbanem ze St. Ouholic. Ostatní strany nebyly v republice uznány.  



O výsledku těchto voleb není v obecních protokolech zápisů. Volba předsedy a 
místopředsedy MNV byla provedena až v r. 1946, kdy byly konány dvě ustavující 
schůze, ježto v první nebyl zástupce svazu čs. mládeže. I při druhé ustavující schůzi 
došlo k rovnosti hlasů pro V. Süsmilicha a Ant. Nováka. Byl tudíž přijat návrh, aby 
předsedou MNV byl V. Süsmilich a místopředsedou Ant. Novák. Do obecní rady byli 
zvolen J. Dospěl a V. Němec.  
Ministerstvo zemědělství povolilo na zcelování pozemků v našem katastru příspěvek 
20.000 Kčs, totéž ministerstvo oznámilo, že na stavbu kulturního domu v obci povo-
lilo subvenci ve výši 200.000 Kčs. 
Jiřina Honzajková, která vedla zásobovací agentu vystoupila dnem 31. 7. 1946 ze 
služeb obce. Tuto agendu převzal po zapracování obecní zřízenec Alois Moulis.  
Ve schůzi 12. 7. 1946 byl zvolen zapisovatelem Lad. Saibic, rolník ze St. Ouholic a 
pokladníkem Jos. Hainc, rolník ze St. Ouholic.  
Současně byly ustanoveny obecní komise, jejichž předsednictví zaujali:  
komise kulturní – Frant. Kumšta ml.  
komise finanční – Frant. Kohout ml.   
komise sociální – J. Minář  
komise zásobovací – L. Saibic 
komise bezpečnostní – J. Vurma  
komise zemědělská – Jos. Cinekr st.  
komise bytová – Fr. Kumšta st.  
komise stavební – Jos. Klatovský  
komise volební – Jos. Cinekr st.  
komise reklamační – Jos. Hepner  
Předseda kulturní komise Fr. Kumšta odešel za povoláním mimo domov. Proto 
10. 11. 1946 byl na jeho místo zvolen Ant. Novák z Miřejovic.  
 
Rok 1946 Ředitelství státních drah v Ústí n/L. byla zaslána žádost o osvětlení za-
stávky Nové Ouholice.  
R. 1946 Volby do národního shromáždění byly konány 26. 5 1946. Za tím účelem 
byla v naší obci schválena reklamační komise navržená místními organizacemi poli-
tických stran a to:  
za stranu komunistickou J. Klatovský, náhradník R. Kolenáč,  
za stranu soc. demokrat. B. Vacek, náhradník J. Dospěl  
za stranu nár. socialistickou Č. Dolejší, náhradník A. Hikl  
za stranu lidovou V. Němec, náhradník J. Hainc ml.  
Předsedou volební komise byl Jos. Cinekr st. rolník ze Starých Ouholic. Největšího 
počtu hlasů získala strana komunistická, na druhém místě byla strana nár. soc.  
V celém správním okrese Kralupy n/Vlt. získala:  
strana komunistická 12.557 hlasů, strana nár. soc. 4.575 hlasů, strana soc. dem. 
3.356 hlasů, strana lidová 2.522 hlasů.  
V celém volebním kraji Kladno, kam naše obec tehdy patřila získaly:  
strana komunistická 127.005 hlasů, strana nár. soc. 54.124 hlasy, strana soc. dem 
34.702 hlasy, strana lidová 20.696 hlasů.  
Na kandidátní listině pro volební kraj Kladno byl též bratr Václava Süsmilicha za 
stranu KSČ Jaroslav Süsmilich, živnostník a předseda ONV v Lounech.  
Tyto volby byly poprvé konány podle nového volebního řádu, jímž byla věková hra-
nice snížena na 18 let a pasivního volebního práva na 21 let. Volili též příslušníci 
ozbrojených sborů /vojáci a SNB/.  
 



R. 1947. Dne 11. května 1947 byl odhalen na vepřeckém hřbitově pomník rudo-
armějcům, kteří v r. 1945 za bojů padli „na Homolce“. Pomník byl postaven přičině-
ním místní organizace KSČ. Odhalení se súčastnily místní organizace spolky i okol-
ních obcí. Při té příležitosti bylo odevzdáno 10ti letému Aloisu Honzajkovi z Nových 
Ouholic vyznamenání které bylo uděleno in memoriam jeho otci zastřelenému 6. 5. 
1945 u Kralup.  
 
Rok 1948 – Vítězství československého pracujícího lidu. Tento rok přinesl řadu 
událostí, které měly pro vývoj naší republiky opravdu historický význam.  
Od počátku roku se zvětšovaly rozpory mezi politickými stranami, čímž byly brzděny 
práce Národního shromáždění. Brzy na to podali ministři stran národně socialistické 
a lidové demisi. Po několika dnech rozmýšlení a jednání se všemi politickými stra-
nami, byl president Beneš nucen i pod tlakem pracujícího lidu demisi přijmout a 
25. 2. 1948 jmenoval novou vládu s předsedou Klementem Gottwaldem v čele. Jest 
nutno připomenout historického vystoupení Klementa Gottwalda na Staroměstském 
náměstí. Byly tvořeny akční výbory obrozené národní fronty a veřejný život byl očiš-
ťován od všech, kdož bránili socialismu.  
Národní shromáždění potom rychle zvládlo a vydalo řadu význačných zákonů země-
dělských, zákona o národním pojištění a zákon o jednotné škole.  
Dne 9. května 1948 odhlasovalo ve staroslavném Vladislavském sále pražského 
hradu novou ústavu naší republiky, která přešla do dějin jako „Ústava 9. května“ a jíž 
se zahajuje nové údobí v naší veřejné správě. 
Ve středu dne 10. 3. 1948 skokem z okna Černínského paláce ukončil svůj život mi-
nistr zahraničních věcí naší republiky Jan Masaryk.  
Dne 23. března 1948 byl ustaven i v naší obci akční výbor Nár. fronty a to:  
Vraný Václav z Nových Ouholic jako předseda,  
Holec Josef z Miřejovic jako jednatel  
a členové: Bílek Václav z Miřejovic  
Hepner Josef ze Starých Ouholic  
Hůla Václav z Nových Ouholic  
Dne 3. 4. 1948 odstoupil dosavadní předseda MNV Václav Süsmilich z Nových 
Ouholic. Jeho nástupcem byl zvolen Josef Strnad z Miřejovic.  
V druhé polovici r. 1948 byl donucen Josef Strnad ze zdravotních důvodů též od-
stoupit, na jehož místo byl zvolen Václav Kozelka, dílenský ČSD v.v., bytem ve Sta-
rých Ouholicích.  
Dne 13. 4 1948 zemřel v důsledku výbuchu kyslíkové bomby při jejím plnění Jaro-
slav Terynek ve VDP v Miřejovicích, bytem v Nových Ouholicích. Současně vybuch i 
kyslíkový plynojem, což poškodilo mnoho domů v okolí. 
Svátek práce 1. 5. 1948 byl oslaven průvodem z obce k němuž se připojily průvody 
z Nové Vsi, Vepřku a Mlčechvost se standartami, prapory a hudbou směřující ke 
Kralupům, středisko společných oslav okrese. V průvodech byly též četné alegorické 
vozy.  
Dne 7. 5. 1948 byla konána schůze u „Konvalinků“ ve Starých Ouholicích, kde bylo 
dohodnuto zcelování pozemků „Na horách“. Na podzim byly zcelené pozemky vymě-
řeny a mezníky vyznačeny.  
V předvečer „Dne vítězství“ – 8. 5. 1948 byla odhalena na pomníku obětí I. světové 
války ve Starých Ouholicích nová deska se jmény: Josef Hůla, Jiří Skopec, Alois 
Honzajk, kteří padli v revolučních dnech r. 1945. 
Dne 9. 5. 1948 byla pořádána na hřbitově ve Vepřku vzpomínka na padlé příslušníky 
RA v květnových dnech u jejich pomníku.  



Dne 30. 5. 1948 konány volby do NS. Byla podána pouze jedna kandidátka NF a bílé 
lístky bez jmen. Proto odpadla agitace politických stran a bylo bojováno jen proti bí-
lým lístkům.  
Dne 7. 6. 1948 se vzdal ze zdravotních důvodů president republiky Dr. E. Beneš 
svého úřadu a uchýlil se do soukromí v Sezimově Ústí kde 3. 9. 1948 zemřel.  
Dne 9. 6. 1948 se konalo zasedání ÚV KSČ, kde na funkci presidenta navržen před-
seda strany Klement Gottwald, který byl pak 14. 6. 1948 na schůzi Národního shro-
máždění jednomyslně zvolen presidentem republiky.  
Dne 27. 6. 1948 se konalo v Praze slavnostní sjednocení komunistické strany a 
strany soc. demokratické v jednotnou stranu KSČ. 
Dne 28. 10. 1948 se konaly v celé republice oslavy k 30. výročí vyhlášení samostat-
nosti ČSR. Téhož dne byl podepsán presidentem republiky první pětiletý plán.  
Dne 9. 5. 1949 byl při vzpomínce na padlé příslušníky RA u jejich pomníku odhalen 
též pomníček vedle hřbitovní márnice s nápisem: „Neznámí hrdinové umučení 
gestapem † 27. 1. 1945“. Odpočívají tam tři muži kteří při převozu politických vězňů 
ve vlaku zmrzli a jejich těla byly německými nacisty prostě vyhozeny na trať.  
R. 1949 Ve složení MNV byly provedeny tři změny za zemřelého J. Dospěla a od-
volané V. Süsmilicha a Frant. Kohouta byli dosazeni Boh. Vackem, Jar. Ježkem a Fr. 
Svátkem.  
R. 1949 Farní pozemky podél trati v Nových Ouholicích byly přiděleny majitelům 
domků v Nových Ouholicích čp. 56, 49, 52, 50, 30, 53, 60, 61, 54, 59 a 57. 
R. 1949 V tomto roce bylo provedeno zcelování pozemků v katastru Staré Ouholice.  
R. 1949 Stavba kulturního domu v Nové Vsi byla v chodu. Při stavbě pomáhali 
občané zvláště z Nových Ouholic, kteří v jarních měsících odpracovali 200 brigád-
nických hodin. Dne 26. 3. 1949 bylo vyhověno žádosti MNV v Nové Vsi a byla mu 
předána vkladní knížka se vkladem Kčs 200.000 /subvence/ k proplácení nákladů na 
stavbu.  
R. 1949 Místní organizace KSČ v Nových Ouholicích pořídila z vlastní iniciativy a 
vlastních prostředků místní rozhlas jen pro Nové Ouholice. Během roku řešil MNV 
návrh na rozšíření rozhlasu do všech tří obcí, což bylo schváleno.  
Dne 11. 9. 1949 vypukl požár v Nových Ouholicích čp. 42 u Heleny Květoňové. Po-
žár byl obtížně lokalizován pro nedostatek vody.  
Dne 19. 11 1949 byl do Nových Ouholic zaveden první telefon a byl umístěn 
v hostinci A. Strunecké čp. 49, který sloužil místním potřebám občanů.  
Dne 6. 11. 1949 byla ve Veltrusích otevřena nová školní budova, která byla nazvána 
„Školou Rudé armády“.  
Již v r. 1945 kdy po osvobození Prahy odpočívala ve Veltrusích část tankových vojsk 
maršála Rybalka, složil tento oddíl do fondu pro stavbu školy částku 115.000 Kčs. 
Na stavbu školy přispěla naše obec částkou 1,185.800 Kčs. Peníze byly postupně 
opatřeny výpůjčkou u peněžních ústavů. Celkový náklad na vybudování a zařízení 
školy činil téměř 20 milionů Kčs. Možno ji však řadit k nejkrásnějším školám v celé 
naší republice.  
Ve schůzi 2. 2. 1950 byl vytvořen přípravný výbor pro zřízení JZD.  
Ve IV. čtvrtletí 1950 se umístil MNV jako prvý v soutěži o nejlepší MNV v kraji, za 
předsednictví V. Kozelky ze Starých Ouholic.  
Na základě provedené kritiky MNV byla na ustavující schůzi dne 31. 5. 1950 prove-
dena reorganizace MNV v tomto složení:  
Předseda MNV: V. Kozelka ze Starých Ouholic  
místopředseda: K. Šoral z Nových Ouholic 
Další členové rady: V. Němec, fin. referent ze Starých Ouholic 



Votrubová, osvět. a zdrav. referent, St. O 
Vacek, tech. referent z Nových Ouholic 
dále členové: J. Holec z Miřejovic, J. Strnad z Miřejovic, V. Kužela z Miřejovic, V. 
Bílek z Miřejovic, E. Nováková Miřej., Č. Dolejší z Nových Ouholic. M. Hrušková 
z Miřejovic, M. Jedličková ze St. Ouholic a Jar. Smetana z N. Ouholic.  
Od 1. 1. 1950 vstoupil v platnost zákon o rodinném právu a zákon o veřejných matri-
kách. Místo bývalých církevních matrik byly zavedeny matriky civilní. Naše obce byly 
sloučeny s obcí Vepřek v jeden matriční obvod se sídlem na Vepřku. Svatební síň 
byla upravena ve školní budově. Matrikářem tohoto obvodu byl ustanoven K. Husník, 
říd. učitel v. v. z Nových Ouholic.  
Po vytvoření přípravného výboru JZD v jehož čele byl zvolen zkušený praktik a za-
hradník Čeněk Dolejší z Nových Ouholic. Hospodaření prováděli již družstevně a 
velmi pěknými výsledky, takže již 18. 10. 1950 jim byla předána putovní vlajka praž-
ského kraje. 
Dne 16. 10. 1950 konalo JZD svou ustavující schůzi na níž přijalo pracovní řád II. 
typu a předsedou byl opět zvolen Čeněk Dolejší z Nových Ouholic.  
Jejich dobré hospodaření zveřejnily i Zemědělské noviny ze dne 25. 10. 1950. Tehdy 
mělo JZD Staré Ouholice 48 členů a 160 h půdy. Zelenina se pěstovala na 10 ha a 
15 ha chmelnic. Svou společnou prací a dosaženými výsledky mohou sloužit za vzor 
ostatním obcím dodává článek Zemědělských novin.  
R. 1950 V tomto roce byla vybudována požární studna v Nových Ouholicích u „Sy-
peckých“. Je 7 m hluboká o průměru 2 m. Tato studna je současně zdrojem vody pro 
vodovod. Prvá část byla vybudována v akci Z v r. 1960. Vodovod vede od této 
studny podél silnice a pod hlavní silnicí k „Husníkům“ a podél vodoteče do ulice 
„u Křivánků“. Na tento vodovod bylo napojeno 18 domů, jejíž obyvatelé museli chodit 
pro vodu do vzdálené studny.  
V r. 1976 byl tento vodovod prodloužen do ulice ke „Šloufům“ a v r. 1977 byla do-
končena další etapa. Jedna větev vede přes zahrady do ulice „ve Vratech“ a druhá 
do ulice u „Háje“. Tímto bylo napojeno na vodovod 20 domů.  
V r. 1982 prodloužilo JZD na svůj náklad vodovod od „Husníků“ podél silnice do 
nově vybudovaných bytovek JZD pro 6 bytů. Na vodovod je celkem zapojeno celkem 
50 užívatelů.  
R. 1950 Hřbitov-kolumbarium. Vepřecká fara připadla do majetku MNV Vepřek. Na 
tento MNV přešla i správa hřbitova. Hřbitov byl rozšířen a bylo vybudováno kolum-
bárium. Na hřbitov byl též zaveden vodovod ze studny ve farské zahradě.  
Dne 28. 2. 1951 byla slavnostně otevřena nová školní  budova v Kralupech II. Cel-
kový stavební náklad činil 38 milionů Kčs. 
Na schůzi 31. 3. 1951 byly provedeny změny ve složení MNV a to místo pí Hruš-
kové, která se členství vzdala pro mateřství, byl jednomyslně zvolen Jan Jakoubek 
ze Starých Ouholic 11.  
Dne 29. 4. 1951 se konala tradiční pouť na Řípu které se i přes nepříznivé počasí 
zúčastnilo na 80.000 lidí. Ke shromáždění promluvili v budovatelském duchu vládní 
činitelé. 
Dne 12. 5. 1951 byl zvolen na návrh KSČ v Nových Ouholicích další nový člen MNV 
Otto Šimůnek z Nových Ouholic.  
Ve dnech 8. a 9. 9. 1951 byly konány oslavy 110. narozenin hudebního skladatele 
Antonína Dvořáka a to nejen v Praze ale především jeho rodné obci Nelahozevsi, 
kde v kostele byla provedena jeho známá mše D dur a byla zahájena výstava o jeho 
životě a díle s heslem „Dvořák lidu – lid Dvořákovi“.  



Antonín Dvořák se narodil 8. 9. 1841 v Nelahozevsi č. 12. Chudý vesnický hoch, 
který se vyučil řezníkem, zařadil se ještě za svého života mezi největší skladatele. 
Největšího úspěchu dosáhla „Rusalka“ a proslavená skladba z „Nového světa“, která 
vznikla při svém působení v Americe kdy v r. 1892–95 byl ředitelem konservatoře 
v New-Yorku. Zemřel 1. 5. 1904 v Praze na mozkovou mrtvici v 63 let.  
V Nových Ouholicích č. 30 žil skladatelův synovec Rudolf Dvořák. Jeho dcera Marie 
se provdala za Karla Šorala jímž se narodily dcery Libuše a Marie.  
 
Dne 4. 7.1951 Činnost lidové správy obce zhodnotil v protokole ze 4.7.1951 hospo-
dářství referent a náměstek předsedy MNV Karel Šoral z Nových Ouholic č. 30 takto: 
Bylo konstatováno, že všichni členové rady MNV pracovali úspěšně a jejich jednání 
bylo vždy zaměřeno k podpoře výstavby JZD a socializaci obce. Schůze byly konány 
vždy za přítomnosti zástupců ONV a újezdního tajemníka Frant. Štropa z Nové Vsi.  
Dobrá práce MNV se odrazila v soutěži o nejlepší MNV v okrese. Naše obec se 
umístila ve II. a III. čtvrtletí na 1. místě.  
V závěru roku 1951 se po předchozích schůzích MNV a JZD dohodlo přejít na III. 
družstevní typ, což předpokládá společné ustájení dobytka a odměňování práce 
družstevníků podle odpracovaných jednotek.  
V celoroční soutěží o nejlepší MNV v kralupském okrese se umístil MNV naší obce 
na 1. místě.  
Na jaře r. 1952 bylo vysazeno 120 třešňových stromků podél cesty od Starých 
Ouholic k Novým Ouholicům a ke kostelu. Práce byly konány brigádně místními 
občany oceněná v hodnotě 16.000 Kčs. 
Obecní političtí tajemníci byly prvně jmenováni v obcích v měsíci únoru 1952. Pro 
naší obec byl jmenován 22. 2. 1952 Václav Beránek z Vepřku.  
Ve schůzi 31. 5. 1952 resignoval dosavadní předseda MNV Václav Kozelka na svoji 
funkci, kterou zastával od r. 1948, tedy 4 roky. Byly to roky zvýšené činnosti MNV. 
Za jeho vedení bylo provedeno zcelení pozemků v našem katastru, dokončena elek-
trizace obce, zřízen telefon do Nových Ouholic a obecní rozhlas, upraveny nové 
cesty, zřízena nová studna v Nových Ouholicích, započata studna v Miřejovicích a 
založeno JZD.  
Na schůzi 4.6.1952 byl na návrh KSČ a NF zvolen do funkce předsedy MNV Bohu-
mil Vacek z Nových Ouholic 47.  
Současně provedeny změny referentů. Referát zemědělský převzal Jan Byrtus 
z Miřejovic /namísto zemřelého V. Němce/, referát finanční přidělen Karlu Šoralovi 
z Nových Ouholic, referát vyživovací a technický Václavu Kuželovi z Miřejovic, refe-
rát kulturní zůstal pod vedením A. Votrubové ze Starých Ouholic.  
Ve schůzi MNV 12.9.1952 zvolena jeho členkou M. Saibicová ze Starých Ouholic.  
 
Jak hospodařilo JZD v roce 1952 
V tomto roce mělo družstvo celkem 40 členů. Pracovní jednotka činila 100 Kčs na 
1 PJ. Konečná odměna stanovena na 90 Kčs na 1 PJ a 1.5 kg chlebového obilí.  
Výsledek hospodaření vykazoval 128.297 Kčs přebytku, který byl rozdělen na nedě-
litelný fond a sociální fond.  
Předsedou družstva byl Čeněk Dolejší z Nových Ouholic a účetní Václav Urban ze 
Starých Ouholic. Výsledky hospodaření mohly být ještě lepší, ale přílišné sucho sní-
žilo výnos obilí, cukrovky, řepy a ostatních okopanin. Pouze chmel se vydařil přes 
100 %. 
 



R. 1953 Od 1.1.1953 přešlo zahradnictví Čeňka Dolejšího z Nových Ouholic č. 35 do 
JZD.  
Dne 5.3.1953 zemřel gen. J. V. Stalin. 
Dne 14. 3.1953 zemřel předseda KSČ a president republiky Klement Gottwald.  
Dne 21.3.1953 zvolilo Nár. shromáždění jednomyslně dosavadního předsedu vlády 
a poslance Antonína Zápotockého presidentem republiky.  
Prodejna tabáku ve dřevěném kiosku u zastávky dráhy v Nových Ouholicích byla 
v měsíci březnu 1953 zrušena. Prodej tabákových výrobků převzaly hostince.  
V měsíci říjnu 1953 byla provedena reorganizace MNV v tomto složení:  
Předseda MNV: Otto Šimůnek z Nových Ouholic 
Místopředseda: Václav Bílek Miřejovice, zemědělský referent  
Finanční referent: Karel Šoral z Nových Ouholic  
Kulturní referent: Josef Mečl  
Technická referentka: Marie Jedličková, Staré Ouholice  
Členové: z Nových Ouholic: Václav Seidl, Josef Jaroš, Bohumil Vacek  
ze Starých Ouholic: Antonín Fryč, Josef Tyle, Josef Jakoubek, Emilie Tomsová, 
Marie Saibicová, z Miřejovic: Bohumil Braun.  
V roce 1953 zajišťovaly kulturní život v obci: Odbočka SČSP a Vlast. dobroč. obec 
Baráčníků ve Starých Ouholicích, dále lidová knihovna ve Starých Ouholicích která 
měla 709 svazků. 
Výsledky hospodaření JZD v r. 1953 byly v celku příznivé i když se projevily ne-
příznivé vlivy především katastrofálním nedostatkem krmiva, neboť téměř od čer-
vence nepršelo.  
V celoročním plánu byl výnos stanoven na 898.974 Kčs, skutečný výnos však byl 
1,021.226.- Kčs, tudíž o 122.252.- Kčs vyšší což se výhodně projevilo při proplácení 
PJ. Místo plánované jednotky ve výši 20 Kčs mohla být proplácená v částce 22 Kčs 
a k tomu naturálie 1.5 kg chlebového obilí a 20 dkg masa na 1 PJ.  
Mimo to bylo možno přidělit značné částky fondům: nedělitelnému, sociálnímu, kul-
turnímu, osevnímu a krmnému.  
 
Dne 13. 3. 1954 schválilo Nár. shromáždění zákon o Národních výborech, který pro-
hlubuje ještě větší účast občanů na politickém životě.  
Dne 16. 5. 1954 byly konány volby do národních výborů. Z výsledků těchto voleb 
byly na veřejné schůzi 24.5.1954 zvoleni:  
Předseda MNV: Marie Jedličková ze Starých Ouholic,  
Tajemník: František Kaňka z Miřejovic 
Předsedové komisí: zemědělské: Václav Seidl z Nových Ouholic,  
finanční: Antonín Ježek z Nových Ouholic, 
kulturní: Josef Jaroš z Nových Ouholic,  
tech. a stavební: Jos. Jakoubek Staré Ouholice 
Členové: Václav Bílek Miřejovice, Frant. Kaňka Miřejovice, Mil. Karvánek Staré 
Ouholice, M. Saibicová Staré Ouholice, M. Jedličková Staré Ouholice 
Do ONV byla zvolena Marie Seidlová z Nových Ouholic, do KNV Václav Vojtěchov-
ský z Nové Vsi.  
Finanční záležitosti a pokladníka MNV převzal od K. Maršáka Karel Šoral z Nových 
Ouholic.  
Dne 28.11.1954 se konaly volby do Nár. Shromáždění v Obvodě č. 42 nového 
okresu kandidovala s. Anna Kafkovská, která byla zvolena 339 hlasy /1 lístek ne-
platný/.  



1954 Hospodaření JZD. V tomto roce bylo hospodařeno na 183 ha zemědělské půdy 
z toho bylo 154 ha orné. Přesto, že výnosy obilovin byly velmi slabé činil celkový fi-
nanční obrat 2,294.556.- Kčs, takže plánovaná pracovní jednotka na 20 Kčs mohla 
být proplácená ve výši 21 Kčs.  
 
R. 1955 Vyvrcholením oslav 10. výročí osvobození byla I. celostátní spartakiáda. 
Cvičení žactva a dorostu se konalo ve dnech 23. – 27. 6 1955. Posledního dne prošli 
mladí cvičenci Prahou v jásajících průvodu čítajícího na 180.000 hlav. Hlavní dny 
dospělých byly 3. – 4. 7. 1955. Průvodu Prahou se zúčastnilo na 120.000 cvičících. 
Den 5.7.1955 patřil ozbrojeným silám. 6.7.1955 byla spartakiáda skončena.  
V měsíci prosinci 1955 vyhlásila vláda naší republiky druhý pětiletý plán na r. 1956 – 
1960. Podle tohoto plánu se má v r. 1956 zvýšit zemědělská výroba o 8,3 %, prů-
myslová výroba o 9.7 %. 
Výbor žen za předsednictví s. Novákové z Miřejovic se čileji hlásil k životu a spolu-
práci s MNV.  
Předsednictví v místní organizaci KSČ převzal s. Josef Holec z Miřejovic a předsed-
nictví v akčním výboru NF s. Antonín Fryč ze Starých Ouholic.  
Dne 27.3.1955  na veřejné schůzi občanstva byla ustavena místní odbočka čs. čer-
veného kříže, 
Místní oslava 10. výročí osvobození měla větší rozsah než obvykle. Všechny korpo-
race se sešly 9.5.1955 v Nových Ouholicích a při hudbě bylo pochodováno na 
vepřecký hřbitov, kde byly položeny věnce na hrob padlých Rudoarmějců a na hrob 
obětí fašistického trýznění. Účastníci vyslechli řeč zástupce ONV v Kralupech a re-
citace pionýrů. Oslava byla zakončena Písní práce.  
Sešlý k obývání nezpůsobilý domek čp. 36 v Nových Ouholicích koupil od Františka 
Pence Václav Němec ze Starých Ouholic. Během roku byl zbořen až na hlavní zdi a 
přestavbou proměněn v hezký rodinný domek. 
Josef Nohejl zemřelý v r. 1954 odkázal svůj domek čp. 53 v Nových Ouholicích po-
slední vůlí charitativnímu spolku „Vincencinum“ v Praze. V letošním roce jej od to-
hoto spolku koupil lékárník Josef Mečl bydlící v Nových Ouholicích čp. 22 a po 
úpravě se do něho odstěhoval.  
Dne 1.12.1955 byl zřízen v obci Ledčice samostatný poštovní úřad, který dosud ná-
ležel do doručovacího obvodu jako naše obec pošt. úřadu Podhořany n/Vlt.  
Dne 11.7.1955 byl pohřben na vepřeckém hřbitově s. Ondřej Legeň z Nových Ouho-
lic čp. 40, zaměstnanec ONV Kralupy n/Vlt. Smrt jej stihla ve 43 letech na služební 
cestě. Při přejíždění železničního přejezdu u Olovnice dostal se předním kolem mo-
torky do úžlabiny koleje. Při pádu byl zraněn tak těžce, že hned po převozu do ne-
mocnice ve Slaném zemřel.  
Místní organizace KSČ v něm ztratila svého předsedu.  
V r. 1955 v letních a podzimních měsících řádila nová nakažlivá nemoc divokých a 
domácích králíků – myxomatoza.  
Knihovna ve Starých Ouholicích umístěná v kulturní jizbě ve St. Ouholicích čp. 1 
v býv. výměnku si vedla za působení obětavého a ochotného knihovníka obce Karla 
Maršáka ze Starých Ouholic velmi dobře. Na počátku roku 1955 měla knihovna 985 
vázaných svazků, 48 čtenářů a za rok 981 výpůjček.  
Jak hospodařilo JZD v r. 1955. I přes některé nezdary, ztráta na ranných brambo-
rách a nedosažení plánované snůšky vajec byl dosažen celkový peněžní obrat 
1,143.189 Kčs. Plánovaná jednotka 20 Kčs mohla být vyplácená ve výši 21 Kčs. 
Z čistého zisku bylo přiděleno do nedělitelného, kulturního a sociálního fondu 93.515 
Kčs.  



Členové JZD měli ještě k 1 PJ přídavky v naturáliích: 0,75 kg pšenice, 0,75 kg žita, 
0,50 l mléka, 0,02 kg masa a 1 kg brambor.  
Největší přínos byl na překročení plánu cukrovky a chmele, kde obdrželo družstvo 
premii za vícedodávku 56.000 Kčs. 
 
Již na počátku r. 1956 soustředil světovou pozornost XX. sjezd KSSS, který kladně 
zhodnotil výsledky při výstavbě socialismu, ale odhalil i některé nedostatky, které 
brzdily rychlejší postup vpřed. Odhalení těchto nedostatků nejen v SSSR ale i 
v jiných lidovědemokratických státech, přispěje k rychlejšímu rozvoji socialistického 
hospodářství.  
Ve dnech 11. a 12.6.1956 byla svolána celostátní konference KSČ která se zabývala 
výsledky XX. sjezdu KSSS s ohledem na naše poměry. Hlavní problémy byly od-
stranění kultu osobnosti a zlepšení řízení národního hospodářství. V souvislosti s tím 
byl z vlády a z ÚV KSČ odvolán dosavadní ministr národní obrany Dr. A. Čepička. 
Konference vytýčila i některá opatření k uspokojování stále rostoucích potřeb a po-
žadavků pracujících. 
Jako každoročně, tak i v r. 1956 zúčastnilo se občanstvo oslav svátku práce 
v manifestačním průvodu do Kralup. Oslavy osvobození RA byly uspořádány spo-
lečně s obcemi Nová Ves a Vepřek. Průvod vyšel z Nových Ouholic přes Homlku a 
Vepřek na hřbitov, kde byly položeny věnce na hrob padlých Rudoarmějců a na hrob 
obětí nacismu „transportu smrti“. Na těchto oslavách pronesla řeč posl. A. Karlovská.  
 
R. 1956 Dům čp. 35 v Nových Ouholicích, konfiskát po p. Rybářovi, který zůstal ve 
Švýcarsku byl přednostně nabídnut JZD, které jej také koupilo.  
Do vlastnictví státu přešel také dům čp. 15 ve Starých Ouholicích spolu s příslušnými 
hospodářskými objekty a pozemky. Majitelka Marie Hůlková se rozhodla se svolením 
místních úřadů přesídlit do USA ke své provdané dceři. Veškerý majetek předala 
státu. Tento objekt byl předán do užívání JZD.  
Nového majitele dostal i domek čp. 37 v Nových Ouholicích, který koupil J. Jordák 
z Nové Vsi. Dosavadní nájemce Frant. Plzák, ač měl zájem o koupi tohoto domu jej 
nezískal a proto koupil domek čp. 18 od Mil. Truhlářové, která jej nepoužívala.  
Od 1.9.1956 převzal funkci matrikáře pro obvod obcí Vepřek – Staré Ouholice Jiří 
Elis, řed. nár. školy Vepřek. Dosavadní matrikář Karel Husník požádal ze zdravot-
ních důvodů o sproštění této funkce.  
Karel Husník, řídící učitel v.v., kronikář zdejší obce bytem v Nových Ouholicích čp. 
38 zemřel dne 2.12.1956 ve věku 71 roků a je pohřben na vepřeckém hřbitově.  
U příležitosti 10. výročí osvobození obdržel Řád republiky i bývalý občan z Nových 
Ouholic Vlad. Pancíř, který zde bydlel do r. 1945 kdy odešel budovat pohraničí, kde 
zastával předsedu JZD v Oknech u Doks a byl členem KNV v Liberci.  
Koncem října r. 1956 došlo v Maďarsku k projevům nespokojenosti, které byly vyvo-
lány protilidovými živly a vyvrcholily v otevřenou kontrarevoluci. Teprve po vytvoření 
nové rolnicko-dělnické vlády za vedení s. Kanára, která si vyžádala pomoc sovětské 
armády, byla kontrarevoluce zlomena. Maďarské hospodářství vím utrpělo značné 
ztráty. V rámci solidarity s maďarským lidem byly ve všech lidovědemokratických 
státech prováděny akce na pomoc Maďarsku.  
Jak hospodařilo JZD v r. 1956  
V tomto roce převzalo JZD od Stát. statku Kralupy farmu Podhořany. Příslušné po-
zemky byly rozděleny mezi JZD Uhy /na horách/ a JZD Staré Ouholice /pod strání/ a 
to ve výměře 82.92 ha, takže celková výměra půdy v JZD činila ke konci r. 1956 
276,78 ha. Počet členů se zvýšil na 55.  



Dne 1.12.1956 došlo k prvé změně ve vedení družstva od jeho založení. Dosavadní 
osvědčený a svědomitý účetní Václav Urban ze Starých Ouholic č. 14 se vzhledem 
ke svému věku vzdal funkce a přijal méně namáhavý úkol zootechnika. Vedení účet-
nictví svěřeno pí Klodyldě Komárovské z Nelahozevsi.  
JZD Staré Ouholice jako druhé převzalo dne 21.8.1956 putovní vlajku ONV za 
dobrou práci. Slavnostního předání se zúčastnil předseda ONV s. Kreč se svými 
náměstky.  
Taktéž zemědělský odbor rady ONV vyhodnotil za nejlepší výsledky v živočišné vý-
robě naše JZD jako nejlepší, byly odměněny i jednotlivé pracovnice.  
Hospodářský výsledek činil 757.019 Kčs. Plánovaná jednotka ve výši 20 Kčs byla 
vyplácena ve výši 24 Kčs a naturalie: chleb. obilí 2 kg, brambory 0,30 kg a mléko 
0,50 l.  
Ze zisku dotovány fondy v částce 159.326 Kčs a to fond nedělitelný, sociální, kul-
turně a provoznězajišťovací fond.  
 
Volby do národních výborů byly konány 19.5.1957. Všichni kandidáti byly zvoleni.  
Na slavnostní schůzi MNV 29.5.1957 byli zvoleni:  
Předseda MNV: Bohumil Kubíček ze Starých Ouholic  
Tajemník MNV: Miloslav Karvánek ze Starých Ouholic  
Předsedové komisí:  
zemědělská: Jan Byrtus, člen rady, Miřejovice  
finanční: Josef Mečl z Nových Ouholic, člen rady  
kulturně-osvětové: Anna Bartůňková, Staré Ouholice, členka rady  
pro výstavbu: František Plzák Nové Ouholice, člen rady  
členové KNV:  
Bohumil Vacek Nové Ouholice  
Antonín Smetana Nové Ouholice 
Otto Šimůnek Nové Ouholice 
Růžena Pelikánová Staré Ouholice  
Václav Bílek Miřejovice  
Anna Holcová Miřejovice  
Dne 13.11.1957 zemřel po krátké srdeční nemoci druhý dělnický president ČSR 
Antonín Zápotocký.  
Dne 19.11.1957 byl zvolen presidentem republiky s. Antonín Novotný, gen. taj. ÚV 
KSČ.  
 
R. 1957 
Podle výsledků kontroly evidence půdy měl katastr obce celkovou výměru 413,26 
ha, z čehož orná půda činila 267,12 ha, neplodná půda 15,94 ha. Soukromý sektor 
obhospodařoval již jen 9,25 ha.  
Za pomoci místní skupiny ČSM v Nových Ouholicích byla v r. 1957 i ve Starých 
Ouholicích založena místní skupina ČSM.  
Dům čp. 5 ve Starých Ouholicích byl v r. 1957 prodán JZD.  
Rozhodnutím KNV byla z naší obce vyčleněna část katastru osady Miřejovice /na 
levé straně silnice Praha Teplice/ a přičleněna k obci Nelahozeves.  
Poštovní úřad Podhořany n/Vlt. byl v r. 1957 přejmenován na poštovní úřad Nelaho-
zeves 2 a to v důsledku přičlenění osady Podhořany do obce Nelahozeves.  
Dne 1.12.1957 bylo uzavřeno pohostinství v Nových Ouholicích u „Strunečkách“. 
Proto byla veřejná telefonní stanice přestěhována do hostince „u Porubských“, který 
sice patří do obce Vepřek, ale plně slouží zdejším občanům.  



R. 1957 byly obnoveny prošlapané pískovcové schody za nové betonové vedoucí od 
Starých Ouholic ke škole.  
Hospodaření JZD v r. 1957. Rozsah obhospodařování půdy se nezměnil /276,78 ha/ 
ale zvýšil se počet členů na 64.  
Plánovaný hospodářský výsledek byl překročen a bylo dosaženo 937.745 Kčs. Plá-
novaná jednotka Kčs 20 byla však vyplácená v částce 25 Kčs. Kromě toho se přidě-
lovalo v naturáliích 1,20 kg chlebového obilí /pšenice 0,80 kg, žita 0,50 kg/, 0,40 kg 
brambor a 0,5 l mléka. Tyto naturální přídavky představují zvýšení fin. hodnoty o 
4,23 Kčs. Ze zisku byly dotovány fondy v celkové částce 195.503 Kčs a to neděli-
telný, sociální a kulturní. 
Hlavní akcí bylo v uplynulém roce zahájení stavby kravína na 100 kusů ve Starých 
Ouholicích. Do konce roku bylo do této stavby investováno 314.993 Kč.  
 
V červnu 1958 byl svolán XI. sjezd KSČ. Sjezd vytýčil cíle budovatelského významu. 
Krátce po sjezdu rozhodla vláda republiky, aby byl v Kralupech vybudován závod na 
výrobu syntetického kaučuku. Nad výstavbou závodu převzal patronát ÚV-ČSM. 
S pracemi bylo ihned započato. 
Z rozpočtu MNV byla provedena rekonstrukce veřejného osvětlení v celé obci. Byla 
to prvá generální oprava veřejného osvětlení od elektrifikace obce.  
V osadě Miřejovice byl zřízen v r. 1958 na náklad obce první telefon a byl umístěn 
jako veřejná telef. stanice v nově upraveném hostinci „Skálů“, který je v provozu 
Jednoty.  
Po dokončení hasičské zbrojnice ve Starých Ouholicích bylo upraveno prostranství 
kolem a osázeno keři.  
Svépomocí občanů v „nových domcích“ ve Starých Ouholicích byl zřízen betonový 
chodník po celé délce jednostranné ulice.  
Služby obyvatelstvu. Údržbářské práce pokryvačské prováděli pod národním výbo-
rem František Plzák a Doubravský Václav.  
Předsedkyni výboru žen v obci převzala v r. 1958 s. Kubíčková ze Starých Ouholic 
od s. Hanzlíkové, která se přestěhovala do jiné obce.  
Dne 12.7.1958 sehrál divadelní kroužek ČSM v Nových Ouholicích Mollierovu ko-
medii „Zdravý nemocný“. Mladí ochotníci se zhostili toho úkolu úspěšně o čemž 
svědčí pochvalná kritika v Kralupských novinách i skutečnost, že představení bylo 
ještě jednou opakováno.  
Zájem o knihy se v tomto roce opět zvýšil. Celkem bylo vypůjčeno v obecní knihovně 
ve Starých Ouholicích 581 knih, čtenářů bylo celkem 191, z toho 40 mládežníků. 
Knihovníkem byl nadále s. Karel Maršák.  
Hospodaření JZD bylo v r. 1958 prováděno na 272,32 ha zemědělské půdy, z toho 
orné 228,56 ha. Počet členů byl ke konci roku 66. Předsedou byl nadále zkušený 
Čeněk Dolejší.  
Plánovaný hospodářský výsledek byl překročen téměř o 100 tisíc a činil 882.849 
Kčs. Plánovaná jednotka činila 20 Kčs a v této výši byla také vyplácena.  
Ze zisku byly dotovány fondy v celkové částce 289.530 Kčs a to nedělitelný, sociální, 
kulturní a ostatní. Úspěšně si vedlo JZD i v tomto roce. 
 
 
V r. 1959 byla významnou světovou událostí návštěva N. S. Chrušťova ve Spoje-
ných státek, která přispěla k zlepšení vztahů mezi SSSR a USA. Hlavní událostí bylo 
během návštěv vystoupení N. S. Chrušťova v Organizaci spojených národů, kde 



přednesl návrhy na všeobecné a úplné odzbrojený o kterých otázkách má jednat 
OSN v příštím roce.  
Na počátku roku 1959 byla provedena změna v radě MNV. Místo J. Mečla byl pově-
řen v radě a současně převzal předsedu finanční komise Bohumil Vacek z Nových 
Ouholic. J. Mečl zůstal v MNV jako člen.  
V rámci elektrifikace byla provedena rekonstrukce el. vedení v Nových Ouholicích a 
byl postaven nový transformátor u podjezdu u dráhy a napojení na transformátor 
v Nové Vsi bylo zrušeno, který byl již stejně přetížen.  
Nová úprava matričních obvodů byla vyhlášena v Úř. listě č. 48 z 15.6.1959. 
V důsledku toho byla obec Staré Ouholice přičleněna do matričního obvodu č. 45 
Veltrusy a Vepřek do matričního obvodu č. 32 Nové Vsi.  
Staré Ouholice dostávají nový vzhled. Po dokončení výstavby kravína postavilo JZD 
i novou moderní sušárnu chmele, která se již v tomto roce plně osvědčila.  
Po změnách v katastru sousedních obcí /sloučení-připojení Podhořan k Nelahozevsi/ 
již v dřívějších létech, došlo i k přejmenování nádraží Veltrusy na Nelahozeves, sou-
časně byl změněn dosavadní název stanice Nelahozeves na Nelahozeves zastávka.  
Odbočka SČSP v Nových Ouholicích udržuje stálou činnost. Počet členů včetně Sta-
rých Ouholic je 67. O zajímavé přednášky se stará její předseda J. Mečl.  
Hospodaření JZD v r. 1959 
I v tomto roce byl plán hosp. výsledku překročen a činil 982.074 Kčs. Ze zisku byly 
dotovány jednotlivé fondy a to v celkové částce 367.282 Kčs a to nedělitelný, so-
ciální a kulturní fond. Přesto plánovaná jednotka v částce 20 Kčs mohla být vyplá-
cena jen ve výši 17 Kčs a to pro špatnou sklizeň cukrovky a vyšší náklady spojené 
se stavbou sušárny chmele. Hodnota naturálních dávek byla 3,73 Kčs /1 kg pšenice, 
0,20 kg žita, 0,5 l mléka/. 
V okresní soutěží se umístilo JZD na 2. místě. Jako odměnu obdrželo 1 místenku na 
zájezd do SSSR, kterou na doporučení všemi družstevníky obdržel předseda JZD 
Čeněk Dolejší.  
Taktéž Rudé právo uveřejnilo článek o výstavbě sušárny chmele a využití nového 
zavlažování. Tato práce našeho JZD byla plně oceněna a dána za vzor ostatním.  
Ve 2. polovině června a počátkem července 1960 se konala v Praze II. celostátní 
spartakiáda, která se stala mohutnou mírovou manifestací a velkolepou přehlídkou 
krásy a síly našeho lidu.  
 
R. 1960 vstoupil do dějin jako rok historický: dokončení výstavby socialistické spo-
lečnosti u nás bylo zakotveno do nové soc. ústavy i do názvu republiky: Česko-
slovenská socialistická republika.  
Na den 12. června 1960 byly vyhlášeny volby do zastupitelských orgánů. Na ustavu-
jící schůzi MNV která se konala 18. 6. 1960 v sále hostince Jednota v Nových Ouho-
licích byli zvoleni:  
Předseda MNV: Bohumil Kubíček ze Starých Ouholic  
tajemník MNV: Antonín Pokorný z Vepřku  
Členové rady a předsedové komisí:  
Karel Husník z Nových Ouholic, předseda zemědělské komise  
Bohumil Vacek z Nových Ouoholic, předs. finanční a plán. komise  
Antonín Procházka z Vepřku, předseda komise pro výstavbu  
Jiří Elis z Vepřku, předseda osvět. a školské komise  
Marie Šloufová z Nových Ouholic, předsed. komise zdravotní a soc.  
Členové pléna: Kazda Frant. ze Starých Ouholic, Šoral Karel z Nových Ouholic, 
Plzák Frant. z Nových Ouholic, Braunová Alena ze St. Ouholic, Bulvasová Marie ze 



Starých Ouholic, Bílek Josef z Miřejovic, Beránek Václav z Vepřku, Křivánek Josef 
z Nových Ouholic a Marie Holcová z Miřejovic 
V r. 1960 bylo provedeno sloučení obce Vepřek s obcí Staré Ouholice. V témž roce 
byla na žádost občanů z přilehlé části zvané „ve vratech“ z obce Nová Ves přičle-
něno k Novým Ouholicům 11 domů a byla jim přidělena nová čísla popisná 67 – 77.  
Podle lidového vyprávění bylo v dávných dobách v těchto místech vybíráno mýto, 
což bylo na rozhraní dvou panství oddělených vraty. Odtud pochází název „Ve vra-
tech“. 
V r. 1960 bylo provedeno též sloučení JZD Vepřek a JZD Staré Ouholice.  
Počátkem srpna 1960 by MNV přestěhován ze Starých Ouholic čp. 9 do Nových 
Ouholic čp. 66. Budova byla vybavena kanceláří a zasedací síní. Volná místnost 
v suterénu byla použita pro knihovnu.  
Po sloučení s Vepřkem byly v obci dvě knihovny a to ve Vepřku pěkně zařízená a 
dostatečně vybavená a ve Starých Ouholicích, která bude přestěhována do vhodněj-
ších místností v Požárním domě. Rada MNV rozhodla zřídit knihovnu i v Nových 
Ouholicích.  
Hospodaření JZD v r. 1960. Od počátku roku hospodařilo JZD Staré Ouholice a 
Vepřek společně. Na společné členské schůzi 9.3.1960 zvoleno nové představen-
stvo a přijat název „JZD Budoucnost Staré Ouholice-Vepřek“. Předsedou byl zvolen 
dosavadní předseda Č. Dolejší z Nových Ouholic. Počet členů ke konci r. 1960 činil 
89.  
Plán hospodářského výsledku nebyl splněn o 40.000 Kčs, činil však 1603.627 Kčs. 
Z výsledku hospodaření byly dotovány jednotlivé fondy v částce 573.81 Kčs a to ne-
dělitelný, kulturní, sociální a provozně zajišťovací.  
Pracovní jednotka byla vyplácena podle plánu ve výši 20 Kčs. Hodnota naturálií či-
nila na 1 PJ 2,07 Kčs a to 1 kg pšenice a v penězích byla vyplacená hodnota 0,20 kg 
pšenice a 1/8 l mléka. Kromě toho obdrželi pracovníci v rostlinné výrobě na penězích 
27.278 Kčs.  
 
Na cestě k dalšímu pronikání do vesmíru byli v r. 1961 vyslaní lidé major Gagarin a 
major Titov, občané Sovětského svazu. Byl to velký úspěch sovětské vědy a tech-
niky.  
 Dne 5.10.1961 byla uvedena do provozu elektrárna Mělník, jejíž stavba byla 
zahájena v r. 1957. Slavnostního zahájení se zúčastnili funkcionáři KNV a ONV. 
 Ke dni 1.3.1961 bylo provedeno sčítání lidu, domů a bytů. Jako sčítací komi-
saři pracovali: v Nových Ouholicích a Miřejovicích Karel Šoral a Dr. Řada, ve Vepřku 
a Starých Ouholicích Jiří Elis a Mir. Kotrč. Jako sčítací revizor pracoval pro zdejší 
obec a Novou Ves Karel Husník.  
Při sčítání byly zjištěny tyto výsledky za celou obec: 217 domů, 224 bytů, obývaných 
místností 423, počet obyvatel bydlících 700, z toho trvale 689, 364 žen a 325 mužů.  
V rámci zajišťování služeb občanům pracuje pod MNV celkem 15 občanů v různých 
oborech činnosti. Hospodaření těchto služeb bylo finančně vyrovnáno.  
Dne 30.9.1961 byla otevřena nově zřízená knihovna v Nových Ouholicích umístěná 
v budově MNV čp. 66. Tím se zvýšil počet knihoven v obci na tři /Nové Ouholice, 
Staré Ouholice a Vepřek/. Nová knihovna v Nových Ouholicích je vybavena pěkným 
zařízením a pěknými knihami. Knihovnicí byla ustanovena Marie Šloufová, poslan-
kyně MNV a členka komise pro školství, osvětu, zdravotnictví a obchod.  
V r. 1961 pokračovalo další slučování JZD. JZD Budoucnost Staré Ouholice – 
Vepřek se začlenilo do JZD Budoucnost se sídlem v Nové Vsi, do něhož se začlenila 
tato další JZD: Nová Ves, Ledčice, Jeviněves a Spomyšl. Podle obcí byla organizo-



vána ve sloučeném JZD výrobní střediska podle obcí. V naší obci jsme měli dvě vý-
robní střediska: Staré Ouholice jehož vedoucí byl bývalý předseda Čeněk Dolejší a 
Vepřek, vedoucí Václav Stárek. K 31.12.1961 mělo sloučené JZD Budoucnost 
celkem 481 členů, z nichž trvale pracovalo 407 /239 žen a 168 mužů/. Ve výrobním 
středisku Staré Ouholice bylo 61 členů a ve Vepřku 23 členů.  
Celková výměra obhospodařované půdy činila 1.823 ha zemědělské půdy, z toho 
v katastru Staré Ouholice 274 ha a ve Vepřku 134 ha.  
Předsedou sloučeného JZD byl zvolen Václav Vojtěchovský, poslanec KNV z Nové 
Vsi, řízením rostlinné výroby byl pověřen agronom JZD Zdeněk Duchoslav ze Spo-
myšle, úsek živočišné výroby řídil Lad. Husák z Mlčechvost a mechanizaci s. Holina 
z Podhořan. Hlavním ekonomem byl ustanoven Miloslav Karvánek ze Starých Ouho-
lic.  
Plánovaná výroba nebyla splněna v důsledku špatné kvality sadby brambor, ne-
dostatky při ošetřování, nepříznivé klimatické podmínky a špatná živočišná výroba, 
jakož i nereálný plán.  
Plánovaný hospodářský výsledek nebyl splněn, bylo však dosaženo 4,838.114 Kčs. 
Z toho výsledku bylo přiděleno jednotlivým fondům celkem 2,025.650 Kčs a to nedě-
litelnému 16 %, dále sociálnímu a kulturnímu.  
Plánovaná jednotka nebyla dodržena, skutečná hodnota byla vyplácená ve výši 
18,50 Kčs a k tomu naturálie v hodnotě 1,69 Kčs.  
 
Od 1.1.1962 vstoupila v platnost změna názvu obce Staré Ouholice na nový název 
Nové Ouholice s osadami Staré Ouholice, Miřejovice, Vepřek. Vydáno v Úř. listě č. 
52 z 27.12.1961. Tímto nastala i změna katastru na Nové Ouholice.  
Dne 9.3.1962 zemřel ve věku 84 let jeden z pokrokových politických pracovníků mi-
nistr-president Čs. akademie Věd Zdeněk Nejedlý.  
V r. 1962 pokračoval výzkum vesmíru v SSSR. Byl uskutečněn prvý skupinový let 
kosmonautů Nikolajeva a Popoviče a byla vyslána raketa k Marsu.  
V r. 1962 byla rozdělena komise MNV pro školství, osvětu, zásobování a obchod – 
předsedkyně Marie Šloufová a komise zdravotní a bytová – předseda Jiří Elis. Sou-
časně byla provedena změna předsedy veřejného pořádku. Místo J. Bílka byl zvolen 
František Plzák.  
Po neúspěšném jednání s majitelkou budovy čp. 22 v Nových Ouholicích pí Čermá-
kovou z Velvar a nájemcem domu, bylo provedeno vyvlastnění budovy za peněžní 
úhradu. Během roku bylo přikročeno k provádění potřebných adaptací za účelem 
zřízení mateřské školy.  
V okresní soutěž MNV umístil se náš MNV v I. pololetí 1962 na prvém místě a 
obdržel putovní standartu ONV a peněžní odměnu 3.000 Kčs.  
Ve dnech 4.-12.12.1962 se konal XII. sjezd KSČ. Stanovil hlavní směry a cíle pro 
rozvoj socialistické společnosti a činnost KSČ a stanovil nové stanovy KSČ. 
Hospodaření JZD v r. 1962. Rozsah sloučeného JZD Budoucnost se v r. 1962 zvýšil 
přejímáním pozemků od Stát. statku v Lednicích, takže celková výměra zemědělské 
půdy činila 2.385 ha, počet členů činil 486.  
Byly provedeny změny v organizaci uvnitř JZD. Výrobní středisko Vepřek bylo orga-
nizačně začleněno do výrobního střediska Nová Ves. Ve vedení družstva nedošlo ke 
změnám.  
Plánovaný hospodářský výsledek nebyl splněn. Skutečnost činila 4,749.083 Kčs. 
Zhoršený výsledek hospodaření byl způsoben převážně vyššími náklady a nižšími 
výnosy v rostlinné výrobě v důsledku špatných klimatických podmínek.  



Nemohla být ani splněna plánovaná jednotka v částce 18 Kčs, byla vyplácena jen 
v částce 15 Kčs. Naturální hodnota představovala 1,68 Kčs na 1 PJ. Kromě toho 
bylo členům vyplaceno na prémiích 159.955 Kčs a za vydané naturálie 153.450 Kčs.  
Při nesplnění plánovaného hospodářského výsledku nebyly splněny ani plánované 
příděly fondům. Do těchto fondů bylo celkem přiděleno 1,110.701 Kčs a to nedělitel-
nému, zajišťovacímu, sociálnímu a kulturnímu. 
 
Události r. 1963 nebyly pravděpodobně v důsledku změny kronikáře v kronice 
zapsány. Na konci r. 1962 je uvedeno, že dne 20.2.1963 byl naší obci udělen titul 
„vzorná obec“. Tento titul si udržela obec i v roce 1963 a 1964.  
Obec Nové Ouholice, sídlo MNV od r. 1962 s osadami Staré Ouholice, Miřejovice a 
Vepřek mělo 219 domů a 650 obyvatel.  
 
Dne 14.6.1964 se konaly volby do národních výborů, byli zvoleni:  
Předseda MNV: Antonín Pokorný z Vepřku  
Tajemník MNV: Jiří Elis z Vepřku  
Dále byli zvoleni:  
 Antonín Procházka z Vepřku  
Bohumil Vacek z Nových Ouholic  
Karel Husník z Nových Ouholic 
Marie Šloufová z Nových Ouholic  
Štěpán Rybařík z Miřejovic  
Antonín Král z Nových Ouholic  
Antonín Hikl ze Starých Ouholic  
V r. 1964 byla vybudována v akci Z autobusová čekárna. Stojí na betonovém zá-
kladě, zasklená ze čtyř stran. Odpracováno celkem 655 brig. hodin, hodnota díla 
18.000 Kčs.  
Zrušením okresu Kralupy v r. 1964 přešly Ouholice po bezpečnostní stránce pod 
okrsek veřejné bezpečnosti do Lužce n/Vlt.  
Základní devítiletá škola Vepřek má 1 – 5 ročník ve třech třídách. Ředitelem školy 
byl Jiří Elis, učitelka Květa Elisová a s. Kolesníková. Škola potřebuje generální 
opravu, která je plánovaná.  
Hospodaření JZD v r. 1964. Do zemědělské výroby je zaváděna komplexní mecha-
nizace /kombajny, česače chmele, závlahy, cepový sklízeč krmiva, rozmetače hnoje 
a j./. Přes tyto dobré snahy pomoci výrobě, tato se nezvýšila, zejména po několika-
měsíčním suchu a tedy nemohl být splněn plán výroby. Také družstevníci nedostali 
očekávanou odměnu, což nepůsobilo dobře na celkovou náladu a pracovní morálku 
členstva.  
Finanční ztráty v hospodaření JZD byly následkem sucha vyšší jak 2,700.000 Kčs. 
Výrobní ztráty však v důsledku nesplnění výroby krmiv, osiv a zemědělských pro-
duktů představovaly 7,000.000 Kčs.  
 
R. 1965 V tomto roce dostává hlavní silnice E-15 nový asfaltový povrch. Občané 
bydlící při hlavní silnici, nebyl však mnoho nadšeni neboť silnice se zvyšovala o 40-
60 cm, čímž vnikly problémy s odpadní vodou a s druhé strany byly domky utopeny, 
čímž se značně zvýšily výjezdy na silnici.  
Provedená generální oprava školy ve Vepřku si vyžádala celkového nákladu 
320.000 Kčs.  



Hospodaření JZD v r. 1965 utrpělo největší ztráty na chmelu v důsledku napadení 
mšicí. Hektarových výnosů bylo v tomto roce docíleno nejméně za celé období trvání 
družstva. Finanční ztráta na chmeli byla vyčíslena částkou 680.000 Kčs. 
Plánovaná hodnota pracovní jednotky byla ve výši 16 Kčs a také v této výši byla vy-
plácena.  
 
V r. 1966 byl konán XIII. sjezd KSČ, který vytýčil další úkoly i v upevňování posta-
vení národních výborů. 
Čestná uznání předal v rámci hodnocení práce ONV zástupcům veřejného pořádku 
a požární jednoty předseda ONV Miroslav Němec za příkladnou práci.  
Pochvalné uznání finanční komise ONV obdržel též účetní MNV s. Karel Šoral.  
V r. 1966 zavedla kulturní komise v Nových Ouholicích v knihovně budovy MNV 
loutkové divadlo, které si získalo velkou oblibu mladých diváků. Hlavní zásluhu měli 
s. Šloufová, Tomsová, Skalická a s. Pražan.  
Zemědělský útulek který byl zřízen v r. 1966 v budově čp. 22 vykoupené od pí Čer-
mákové z Velvar se od 1.10.1966 změnil na mateřskou školku. Ředitelkou této 
školky byla ustanovena s. Tomsová z Nových Ouholic.  
Hospodaření JZD v r. 1966 Na začátku roku odchází vedoucí střediska JZD Staré 
Ouholice s. Mísař do důchodu. Jeho funkci převzal Josef Křivánek z Nových Ouholic. 
Na plenárním zasedání družstva 3.11.1966 podal zprávu o hospodaření JZD eko-
nom s. Mil. Karvánek. Živočišná výroba dobrá, ne tak dobrá rostlinná výroba. Sklizeň 
chmela nesplnila očekávání, ani kvalita chmela nebyla dobrá.  
Finanční ztráty jsou u chmela a při výrobě semenné vojtěšky. V celku budou pláno-
vané tržby překročeny, ale překračují se i výrobní náklady. Hrubá produkce nebude 
splněna a předpokládá se zkrácení částky plánované k rozdělení mezi družstevníky.  
 
R. 1967 byl rokem 50. výročí VŘSR. U příležitosti oslav tohoto výročí byly vyhlášeny 
socialistické soutěže.  
R. 1967 byl z hlediska ekonomiky našeho JZD významný tím, že družstvo přešlo na 
tak zvané pevné odměňování, to znamená, že bylo odstraněno odměňování podle 
pracovních jednotek s případnými doplatky podle hospodářských výsledků a zavedlo 
pevné základní sazby za vykonanou práci. Výkonová norma byla ohodnocena a vy-
plácená v hodnotě 18 Kčs v 1. výkonnostní třídě a v poslední výkonnostní třídě činila 
odměna 36 Kčs. 
Z hospodářských výsledků koncem r. 1967 družstvo plně dotovalo a vyplatilo zá-
kladní odměny které zavedlo tomto roce, dále vyplatilo celému kolektivu pracovníků 
družstva 950.000 Kčs na podílových prémiích a provozní fond posílilo další dotací 
v částce 1,900.000 Kčs, dotaci fondu sociálního posílilo částkou 643.000 Kčs a za-
počalo připlácet na nízké důchodu zemědělců u jednotlivců do částky 500 Kčs a 
u manželských dvojic do 1.000 Kčs a k tomu stanovili ještě další naturální odměny, 
čímž se zlepšily životní podmínky zemědělských důchodců a přiblížily se průmyslo-
vým odvětvím.  
V r. 1967 vykonávalo celkem 12 pracovníků nejzákladnější služby obyvatelstvu. Ne-
dostatek se projevil v řemeslnné domovní údržbě.  
Před bývalou loděnicí v Miřejovicích byly v r. 1967 prováděny vrty na vodu. Bylo zří-
zené několik studní, které byly ohraženy. Potrubím je voda odváděna do Kralup.  
V r. 1967 zřídil Svazarm Veltrusy proti Miřejovicům Autocamping který se rozprostírá 
na ¾ pozemku katastru naší obce /za Vltavou/. Požadavek na částečný podíl ze 
zisku ONV nevyhověl a přičlenil vše MNV Veltrusy.  
 



III. díl 
 

Události od r. 1968 – 1983 
 
R. 1968. V lednu zasedalo plenum ÚV KSČ kde došlo ke změnám ve vedení strany. 
Byl to nástup nových nadějí a očekávání všeho našeho lidu. Kritizovány byly mnohé 
nepříznivé jevy ve straně i ve státě jako autoritativnost, neomylnost a pod. Byly opět 
rozděleny funkce 1. tajemníka ÚV KSČ a presidenta republiky. Bylo to hledání no-
vých cest: demokratizace strany a rozvoj. soc. demokracie.  
Škoda, že bylo posléze do čela postaveno tak slabé a nesourodé vedení, které na-
konec připustilo destruktivní vývoj a krizovou situaci ve straně i ve státě.  
Socialistické státy vítaly změny v ČSR, ale stejně projevovaly obavy o osud socia-
lismu u nás. Viděly za novým modelem socialismu otevřené působení antisocialis-
tických a pravicově oportunistických sil, které Dubčekovo vedení nestačí uhlídat.  
V březnu byla svolána do Drážďan porada šesti komunistických stran, v květnu se 
uskutečňuje porada KSČ a KSSS v Moskvě opět o našich záležitostech a na další 
poradu do Varšavy naši už nejeli. Kontrarevoluční živly nabyli vrchu, země nabírala 
nový kurz, byla zrušena censura tisku, vznikaly nové organizace, sdělovací pro-
středky mluvily a psaly o „svobodě“ a celý svět se zajímá o československý so-
cialismu „s lidskou tváří“.  
U nás mnozí lidé mnoho nechápali, čekali co bude dál a kam to povede. Až jsme se 
probudili do 21. srpna 1968, kdy naši zemi obsazovala vojska pěti soc. zemí. Mnohé 
to překvapilo a svolávali pomstu. Protisocialistické živly hledají pomoc na Západě, 
svět mluví o ČSR. Veřejné mínění se postavilo proti Sovětskému svazu, mnozí za-
pomněli na rok 1945 na naše osvobození.  
Socialistické státy prohlašují, že byla uskutečněna pouze opatření na ochranu 
socialismu v Československu, že jde tedy jen o bratrskou pomoc.  
I když televize a rozhlas usilovaly získat veřejné mínění proti Sovětskému svazu, 
odolaly tomu zdravé síly občanů obce přijímali to jako bratrskou pomoc na obranu 
socialismu.  
Letošní vývoj v Československu byl nejvýznamnější událostí roku. O událostech bylo 
komentováno nejzaníceněji ať se sympatiemi nebo s nenávistí.  
V zájmu objektivní pravdy nutno jednoznačně říci, že vstup vojsk spřátelených zemí 
byl jejich internacionální povinností v zájmu svobody našich národů a udržení 
socialismu v naší zemi. Takto dnes tyto události chápou všichni naši občané, jsou 
vděčni Sovětskému svazu za pomoc a vyjadřují to také zvýšenou pracovní iniciativou 
a politickou angažovaností.  
Právě léta další nejlépe dokumentují jak poctivě jednali naši přátelé když nám v r. 
1968 pomohli překonat politickou krizi a udržet tak samostatnost našeho státu.  
Návrh projednávaný v r. 1968 aby v Kralupech byl opět zřízení okresní národní 
výbor, i když byl podporován všemi obcemi, nakonec nebyl uskutečněn.  
V tomto roce se měly konat volby do národních výborů, ale z politických událostí byly 
odloženy na neurčito.  
Hospodaření JZD v r. 1968. Přestože výsledek střediska nebyl splněn v jednotlivých 
ukazatelích, celé družstvo dosáhlo dobrého finančního výsledku a čistý zisk 
překročilo o 1,477.000 Kčs, čímž celoroční odměny družstevníků vzrostly o 16 %, 
takže se mohlo vyplácet na každých 100 Kčs odpracovaných základních odměn 16 
Kčs výsledných premií.  
Mateřská školka v Nových Ouholicích byla v r. 1968 pro nedostatek dětí změněna na 
dětský útulek.  



Stav tří obecních knihoven je dobrý. Knihovníky jsou: v Nových Ouholicích s. M. 
Šloufová, na Vepřku s. Kv. Elisová a ve Starých Ouholicích s. Mir. Kotrč.  
Koncem roku 1968 odchází předseda MNV Antonín Pokorný do důchodu, ale 
zůstává ve funkci předsedy MNV ještě do nových voleb. Plenární zasedání vyslovuje 
mu za jeho dlouholetou práci v lidové správě poděkování.  
 
R. 1969 byl zdánlivě klidný, ale vyznačoval se upevňováním zdravých sil a konsoli-
dací stranických a státních orgánů.  
Hospodaření JZD v r. 1969. Hospodářský výsledek JZD nebyl právě nejpříznivější, 
zejména proto, že v tomto roce vzrostly velkoobchodní ceny za zemědělské potřeby 
až o 300 % /ledek z 26 Kčs na 126 Kčs/ u hnojiv a zemědělských potřeb.  
Středisko Nová Ves nesplnilo svůj plán o 654.000 Kčs, družstevníci dobírali na vý-
sledné premie 7,5 Kčs místo plánovaných 20 Kčs. Velká spokojenost tedy nebyla.  
ONV dal příkaz pro malý počet dětí dát dětský útulek v Nových Ouholicích do klidu 
od 1.2.1969. 
V r. 1969 započala stavba nového mostu přes Vltavu u Miřejovic. Dům zahradníka 
Šolce byl podříznut a odsunut v celku o 50 m, aby stavbě mostu nepřekážel. To vy-
volalo značný zájem občanů a čs. televize – experiment se povedl. V r. 1974 byla 
stavba mostu dokončena a byl dán do provozu 7.11.1974. Starý železný most byl 
uzavřen pro motorová vozidla, zůstává hlavně pro pěší.  
 
Májové oslavy v r. 1970 proběhly v obci jako obvykle, takže vzpomínka u příležitosti 
25. výročí osvobození naší vlasti sovětskou armádou byla na vepřeckém hřbitově 
u pomníku Rudoarmějců slavnostnější.  
Dne 14.5.1970 se konalo slavností zasedání MNV v Nových Ouholicích k 25. výročí 
osvobození sov. armádou. Slavnostní projev přednesl s. Pokorný, předseda MNV. 
Slavností bylo též předávání pamětních medailí. Provedl je vedoucí finančního od-
boru ONV Mělník s. St. Hůla. „Pamětní medaili vlády ČSR“ za dlouholetou a oběta-
vou práci obdrželi: s. Frant. Plzák a s. Karel Šoral z Nových Ouholic a s. Ant. Po-
korný z Vepřku. Krajské vyznamenání SK-NV „Za budování středočeského kraje“ 
obdržel s. Boh. Vacek z Nových Ouholic. Rada MNV předala čestná uznání za dlou-
holetou práci s NV s. Beránkovi a s. Víškové z Vepřku, s. Karvánkovi ze Starých 
Ouholic a s. Kubíčkovi z Miřejovic.  
V r. 1970 nastoupila nová admin. pracovnice MNV v Nových Ouholicích Alena 
Faixová z Nové Vsi za odcházející s. Pražanovou, jejíž rodina se odstěhovala do 
Prahy. 
Sčítání lidu, bytů a domů provedené v r. 1970 vykázalo tyto výsledky:  

Nové Ouholice 121 mužů, 125 žen, celkem 246 
Staré Ouholice 82 mužů, 92 žen, celkem 174 
Vepřek 60 mužů, 91 žen, celkem 151 
Miřejovice 39 mužů, 51 žen, celkem 90 
celkem 302 mužů, 359 žen, obyvatel 661  

Sčítacím komisařem v  Nových Ouholicích byl ustanoven K. Šoral.  
Hospodaření JZD v r. 1970. Tento rok se prokázal jako jeden z nejproduktivnějších 
roků u nás. Byly docíleny výborné hospodářské výsledky, čistý zisk byl překročen o 
3,740.000 Kčs proti plánu. Družstevníkům byly vyplaceny premie za lepší 
hospodaření a to v celkové hodnotě 1,970.000 Kčs. Vzhledem k tomu, že JZD 
vyplácelo premie podle hosp. výsledků středisek, což ukazovalo které středisko mělo 
největší zásluhy na hospodaření a překročení výrobních a finančních úkolů:  
středisko Nová Ves – Ouholice 38 Kčs na 100 Kčs zákl. odměny  



Spomyšl – Jeviněves 48 Kčs na 100 Kčs zákl. odměny 
Ledčice 24 Kčs na 100 Kčs zákl. odměny 
 
V r. 1971 jednal podnik pro výstavbu plynovodu ze SSSR do západních zemí 
s MNV, ježto potrubí půjde na katastru obce mezi Starými Ouholicemi a Miřejovicemi 
směrem na Velvary. Skutečná výstavba byla provedena až v r. 1975. 
V r. 1971 byl doplněn počet poslanců, který klesl pod stanovenou hranici /s. Rybařík 
se odstěhoval a i z jiných příčin se stav zmenšil/. 
Do MNV byli navrženi a schváleni:  
Miroslav Kotrč, Staré Ouholice, Václav Vopálenský Nové Ouholice, Václav France 
Vepřek, František Samohrd Nové Ouholice, Milan Saibic Staré Ouholice. Současně 
se částečně změnilo složení rady takto:  
s. Pokorný, Elis, Král, Hikl, Plzák, Kotrč, Karvánek. Toto složení bude fungovat do 
voleb vyhlášených na 26. a 27.11.1970.  
V soutěži o úpravu obce na trase E-15 dostal MNV za rok 1970 čestné uznání a 
finanční částku 5.000 Kčs. Dík patří složkám národní fronty, které pomáhaly 
udržovat čistotu. Taktéž byla vyhodnocena dobrá práce ČSPO Staré Ouholice ze 
strany MNV i okresními orgány jako velmi dobrá. Rada MNV vyslovila požárníkům 
poděkování za dobrou práci.  
XIV. sjezd KSČ konaný v r. 1971 symbolicky ve dnech kdy strana slaví 50 let svého 
vzniku. Spojitost s výročím zdůrazňuje velikost cesty kterou komunisté prošli od r. 
1921, připomíná úspěchy, kterých jsme dosáhli pod vedením KSČ, je však pře-
devším sjezdem pracovním, který na podkladě analýsy minulých let i rozborem sou-
časné situace stanovil základní úkoly a směry další činnosti všeho pracujícího lidu 
naší republiky.  
Dne 26. a 27.11.1971 se konaly volby do lidosprávy. V Nových Ouholicích bylo ode-
vzdáno 476 platných hlasovacích lístků pro tyto kandidáty: 
Předseda MNV: Antonín Pokorný z Vepřku  
Tajemník MNV: Elis Jiří z Vepřku  
Členové rady: Mil. Karvánek St. O., předseda finanční komise  
Frant. Plzák N.O., předseda komise veř. pořádku 
Antonín Král, NO předseda komise pro výstavbu  
Milan Saibic St.O. předseda školské komise  
Václav Vopálenský Nové Ouholice  
Komise finanční: s. Šoral, France, Vanclová, Havlínová  
aktivisté: Jos. Saibic, V. Sypecký  
Komise ochrany veř. pořádku: s. Vopálenský, Tyle, Branze  
aktivisté: Hainc, Řehák, Doležal 
Komise pro výstavbu, zeměď. a bytová: s. Hadrbolec, Karvánek, Čapek  
aktivisté: Kredba, Samohrd, Šch 
Komise školská, kultury, soc. a zdrav.: s. Hikl, Šachová, Nešporová, Kotrč 
aktivisté: Dr. Řada, Skalický, Kredbová  
Dne 1.2.21971 byl na žádost maminek opět otevřen zemědělský útulek v Nových 
Ouholicích pro 21 dětí. Důvod byl ten, aby mohli maminky nastoupit do práce. 
Vzhledem k tomu, že mateřská školka je v Nové Vsi  zanikla činnost zem. útulku do 
r. 1973. 
V r. 1971 získal MNV novou rozhlasovou ústřednu od ONV. Je moderní, dostatečně 
silná pro všechny osady. Byla instalována v kanceláři MNV v Nových Ouholicích.  



Hospodaření JZD v r. 1971. Dlouhotrvající sucho od června do září zavinilo značné 
ztráty na chmelu, okopaninách a krmných plodinách. Státní pojišťovna vyplatila 
z důvodu škod ze sucha náhradu na základě žádosti v částce 1,298.000 Kčs. 
Finanční výsledek nebyl tedy tak špatný. Plánovaný čistý zisk byl překročen o 
713.000 Kčs, takže bylo možno vyplácet podílové premie v hodnotě 811.000 Kčs, 
z nichž bylo rozděleno ve Středisku Ouholice-N.Ves 295.000 Kčs. Znamenalo to 20 
Kčs na 100 Kčs základních odměn. Spomyšl pouze 11 Kčs a Ledčice 10 Kčs, ve 
správním středisku N.Vsi 17 Kčs. To dokazuje, že nejlepší výsledky byly dosaženy 
ve středisku Ouholice-N.Ves které také splnilo finanční úkoly beze zbytku a dokonce 
překročilo hosp. výsledek o 1,094.000 Kčs. Byla to zásluha dobrého finančního 
hospodaření živočišné i rostlinné výroby.  
  
V r. 1972 bylo provedeno vykoupení náhrady od pí Čermákové z Velvar za 19.232 
Kčs které zaplatil ONV. Část u autobusové čekárny byla zavezena na parkoviště.  
Byly zpevněny a asfaltovány místní komunikace na které přispěl ONV 100.000 Kčs, 
byla upravena cesta od školy dolů k zastávce, cesta ke Křivánkům na hora se pro 
strmé stoupání přesunula do příštího roku, až bude opatřen lehčí válec.  
V r. 1972 byla zrušena osvětová beseda /OB/ neboť byla už zcela formální, peněžní 
hotovost byla rozdělena knihovnám.  
Dne 22.5.1972 byl zvolen občanský výbor ve Vepřku /předseda s. Pokorný/. 
Dne 23.5.1972 byl zvolen občanský výbor ve St. Ouholicích /předseda s. Karvánek/. 
ONV provedl v r. 1972 kategorizaci obce:  
Nové a Staré Ouholice jako zemědělská obec, 
Miřejovice a Vepřek jako sídliště bez rozvoje 
O hospodaření JZD v r. 1972 není podrobnějších záznamů. Jest pouze uvedeno, že 
se vedlo dobře zelenině, takže její plánovaná produkce byla překročena.  
Ve Starých Ouholicích byl v r. 1972 poraženy smuteční vrby u louže protože pro je-
jich stáří byly nebezpečné. Louže byla zavezena a upravena parková úprava 
z jehličnatých a listnatých stromů. Střed obce se opět zkrášlil.  
 
MNV se přestěhoval v r. 1973 do vlastního objektu v Nových Ouholicích čp. 22 vy-
koupeného od pí Čermákové z Velvar. MNV byl dosud přechodně umístěn 
v soukromém domě v Nových Ouholicích čp. 66. 
Přízemí nového sídla MNV bylo přiděleno SSM jako klubovna, neboť se mládež v té 
době podílela na všech veřejných akcích.  
O hospodaření JZD v r. 1973 není v kronice podrobnějších zápisů. Je zde však uve-
deno, že zvláštní pozornost zasluhuje pěstování zeleniny ve Starých Ouholicích a 
v zahradě v Nových Ouholicích. O zeleninu se s úspěchem stará rodina Dolejších. 
Pro družstvo je to značný finanční efekt.  
Protože je pěstování zeleniny zvlášť výhodné, provedlo JZD od Starých Ouholic až 
po Vepřek závlahové zařízení.  
 
Hospodaření JZD v r. 1974 bylo s porovnáním minulého roku ve výsledcích poněkud 
horší. Konkrétní výsledky nebyly dále uvedeny.  
Zvelebení obce pokračovalo v r. 1974 vybudováním betonového chodníku k budově 
MNV i podél hlavní silnice, byla provedena květinová výzdoba v obci, bylo prove-
deno zpevnění povrchu autoparkoviště a místních komunikací v Nových Ouholicích.  
Při konečných úpravách nového mostu, který byl slavnostně otevřen 7.11.1974 do-
čkaly se Miřejovice vyasfaltování silnice.  
Na novém mostě v Miřejovicích byly zřízeny dvě montované čekárny.  



K hospodaření JZD nutno ještě dodat, že vykazuje stále velmi dobré výsledky pěsto-
vání zeleniny, protože se může zalévat vodou z řeky a také k dobré organizaci práce 
Čeňkem Dolejším.  
 
V r. 1975 započalo JZD stavět pro své členy v Nových Ouholicích 6 bytových jedno-
tek.  
 
V r. 1976 byl asfaltový povrch hlavní silnice E-15 znovu obnovován s čímž občané 
nesouhlasili. Bylo aspoň prosazeno, že nový asfaltový potah byl zvýšen průměrně 
jen o 10 – 15 cm. I  tato skutečnost zhoršila situaci způsobenou při asfaltování sil-
nice v r. 1965. 
V r. 1976 bylo započato s rekultivací půdy Farské zahrady. Bylo získáno 3,5 ha ze-
mědělské půdy. Náklad na rekultivaci činil 198.000 Kčs. Co předcházelo této rekulti-
vaci. Farská zahrada byla již od r. 1973 a ještě před tímto rokem zarostlým svahem. 
JZD ji nemohlo obdělávat, tak ležela ladem. Byl návrh, aby se zahrada rozdělila za-
hrádkářům. V r. 1974 již pracovalo 28 zahrádkářů na úpravě a vyčištění farské za-
hrady od křoví, ale nadarmo, neboť ONV nedal souhlas k záboru zemědělské půdy. 
Tím vzniklo mnoho nepříjemností.  
Hospodaření JZD v r. 1976. Výsledek hospodaření JZD byl pasivní, schodek vyka-
zoval 6 milionů Kčs. JZD poprvé nevyplatilo žádné podíly z hospodářských výsledků. 
Naturální požitky byly zkráceny na 50 % v důsledku velmi nízké sklizně. Neúroda 
byla především způsobena velkým suchem, dešťové srážky nebyly ani poloviční než 
činí roční průměr.  
V r. 1976 byla dána do provozu porodna prasnic ve St. Ouhlicích na 700 kusů. Roční 
kapacita selat je 1.200 kusů. Moderní stavba nemá stelivo, kaly padají přes rošty do 
kanálu, krmení je automatické. Obsluhu zabezpečuje 10 lidí a 2 zootechnici. 
Dále byla rekonstruována sušárna chmele ve St. Ouholicích, vytápění bylo předě-
láno na topný olej s plnoautomatickým ovládáním.  
 
Sloučení obcí Nové Ouholice s Novou Vsí od 1.4.1976 bylo na společné schůzi obou 
národních výborů dne 29.3.1976 dohodnuto:  
odvolat funkcionáře a orgány jednotlivých MNV,  
zvolit nové funkcionáře a orgány ve sloučených obcích  
Výsledek voleb do nového MNV v Nové Vsi:  
předseda: s. Vladimír Prušák,  
tajemník: s. Antonín Pokorný, 
členové rady: ss. Prušák, Pokorný, Novák, Titěra, Karhan, Karvánek, Elis, Havlí-
nová, Saibic Mil.  
Předsedové komisí: finanční s. Karel Novák  
veřej. pořádku s. Zdeněk Karhan  
školské a soc. s. Jar. Titěra  
výstavby s. Antonín Pokorný  
Sloučení obcí do MNV Nová Ves zahrnuje osady: Nové Ouholice, Staré Ouholice, 
Vepřek a Miřejovice.  
Ve volbách do národního výboru v Nové Vsi konaných 22. a 23. 10.1976 a ustavují-
cím plenárním zasedáním ze dne 15.11.1976 byl zvoleni:  
Předseda MNV: Prušák Vladimír, Nová Ves – člen rady  
Místopředseda: Titěra Jaroslav, Nová Ves – člen rady  
Tajemník MNV: Havlínová Květa, Nové Ouholice – člen rady  
 



Komise finanční:  
 Novák Karel, Nová Ves, předseda komise – člen rady  
 členové:  
 Karvánek Miloslav, Staré Ouholice 
 Štrynclová Hana, Nová Ves 
 Vanclová Vlasta, Nové Ouholice  
 Prušáková Božena, Nová Ves  
 Sypecký Václav, Vepřek  
 Šoral Karel, Nové Ouholice  
 aktivisté: Saibic Josef,  Staré Ouholice  
 Jerling Josef, Nová Ves  
Komise veřejného pořádku:  
 Toms Václav, Nové 0uholice, předseda komise – člen rady  
 Vopálenský Václav, Nové Ouholice  
 Hikl Antonín, Staré Ouhlice  
 Beránek Zdeněk, Vepřek  
 Karhan Zdeněk, Nová Ves 
 Uher Václav st., Nová Ves 
 Hainc Josef, Staré Ouholice 
 aktivista: Řehák Václav, Vepřek  
Komise školská, kulturní a pro otázky mládeže:  
 Elis Jiří, Vepřek, předseda komise – člen rady  
 Tyle František, Staré Ouholice 
 Faixová Alena, Nová Ves 
 Stružková Marie, Nové Ouholice 
 Jermář Jan, Nové Ouholice 
 Kotrč Miroslav, Staré Ouholice  
 Jakoubek Jiří, Nová Ves 
 Petráš Petr, Nová Ves 
 Mísař Jaroslav, Staré Ouholice  
Komise sociální, zdravotní a bytová:  
 Dr. Řada Miroslav, Nové Ouholice, předseda komise – člen rady  
 Šachová Anna, Vepřek  
 Milerová Vladimíra, Nová Ves 
 Saibic Milan, Staré Ouholice  
 Doležalová Marie, Nové Ouholice 
 Ludvík Jindřich, Nová Ves  
 Kuchta Miloslav, Staré Ouholice  
 Uher Václav ml., Nová Ves  
Komise pro výstavbu a místní hospodářství:  
 Mergl Jaroslav, Nová Ves, předseda komise – člen rady   
 Hrdlička Jaroslav, Staré Ouholice  
 Konšel Ladislav, Nová Ves  
 Kubíček Zdeněk, Nová Ves  
 Čapek Josef, Miřejovice  
 Pokorný Antonín, Vepřek  
 Křivánek Josef, Nové Ouholice  
 Babuka Václav, Nové Ouholice  
 Byrtus Jaroslav, Miřejovice  
 aktivista: Samohrd František, Nové Ouholice  



 
R. 1976. Toho roku vznikla úvaha možnosti přeložení poštovního úřadu Nelahoze-
ves 2 do uprázdněné budovy býv. MNV v Nových Ouholicích, až by to bylo velmi 
výhodné a uprostřed obvodu, dohoda se neuskutečnila pro pozdější nezájem 
poštovní správy.  
 
R. 1977. V tomto roce obdržel MNV v Nové Vsi velké vyznamenání v hodnocení obcí 
Středočeského kraje  putovní standartu od SKNV + 50.000 Kčs, dále pak uznání 
rady ONV Mělník, které předal na společné schůzi MNV a složek předseda ONV s. 
Mir. Němec. Složky NF a jednotlivci byli odměněni ještě diplomy a obrazy za vyko-
nanou dobrou práci.  
 
R. 1977 Velká voda a zátopa v Nových Ouholicích 14.6.1977. Průtrž mračen a velký 
liják nad Novými Ouholicemi způsobily velkou vodu, která se řítila z „Hor“ vodotečí 
od Křivánků k silnici k Husníkům. Vodoteč však nestačila a dravá voda brala sebou 
vše co do cesty jí přišlo. Mnoho kamení, hlíny a různých věcí odpadových zavalily 
hlavní silnici E-15 až ke stavení u Hlaváčků. Voda valila se částečně pod podjezd 
dráhy a převážně po hlavní silnici a domky při silnici a některé sklepy zatopila. Byl 
vytopen též byt. p. Husníka. Pohotová brigáda občanů, kterých se odklízení pracích 
zúčastnilo na 40 osob snažila se učinit hlavní silnici průjezdnou. 
 
R. 1977 byl rokem 60. výročí VŘSR, jejíž myšlenky vyznává více jak polovina světa. 
Oslavovali jsme, ale hlavně pracovali. Naši lidé opět vybudovali mnoho trvalých hod-
not pro sebe, pro socialismus na světě. V tomto smyslu vyrazily naše spojené obce 
správnou cestou. Společně promýšlejí, společně pracují.  
 
R. 1978 Letos byli odměněni občané za dobrou práci v občanských výborech našich 
obcí, které byly vyhodnoceny k 60. výročí VŘSR a to:  
1/ za občanský výbor Miřejovice-Staré Ouholice:  
Jan Lukač, Josef Koutecký, Karel Hadrbolec, Josef Čapek, Jaroslav Byrtus, Zdeněk 
Musil, Bohumil Braun, Václav Vávra, Karel Dejmek, prof. Alena Podroužková 
2/ za občanský výbor Nová Ves:  
Václav Šimůnek s manželkou za 25 roků práce v místním kině  
3/ za občanský výbor Nové Ouholice:  
s. Zadražilová získala čestné uznání za výsledky v soc. soutěži dozorčích výborů za 
4. čtvrtletí  
Oslavy 30. výročí Vítězného února proběhly důstojně v kulturním domě v Nové Vsi.  
R. 1978 Mateřská škola v Nové Vsi měla ku konci roku 30 dětí, učitelky pracují podle 
nové školské soustavy ve vylepšeném prostředí školy. Spolupráce s rodiči je velmi 
dobrá. Dobrá práce naší mateřské školy byla po zásluze oceněna; na okrese dobyla 
1. místo v soutěži o vybavení a využití školních zahrad při mateřských školách. 
V tomto roce byla vyhodnocena činnost občanského výboru v Nových Ouholicích a 
občanského výboru ve Starých Ouholicích a Miřejovicích za dobrou práci na 1. 
místě.  
 
R. 1979 Byla ukončena regulace Bakovského potoka započatá v r. 1977. Vede přes 
Novou Ves, kolem Nových Ouholic až k Vepřku, kde se vlévá do Vltavy. Touto re-
gulací bylo dosaženo odvodnění pozemků, hlavně zamokřených luk a bylo vráceno 
do půdního fondu asi 40 ha luk a polí. Náklad činil 2,730.000 Kčs. Negativní strán-



kou tohoto díla bylo, že muselo být vytrháno ze starých břehů na 8.000 stromů 
/habry, topoly, olše, jasany, vrby/.  
 
Nejdůležitější politickou akcí v r. 1981 byly volby do lidosprávných orgánů. Konaly se 
dne 5. a 6. června 1981. Předcházely jim předvolební schůze organizací NF a MNV. 
Pro navržené kandidáty bylo odevzdáno 99,7 % hlasů.  
Do MNV bylo zvoleno 25 poslanců a to:  
Předseda MNV: Vladimír Prušák, Nová Ves – člen rady  
Místopředseda: Jaroslav Titěra, Nová Ves – člen rady  
Tajemnice: Květa Havlínová, Nové Ouholice – člen rady  
 
Komise školská a kulturní:  
 Hrdlička Jar., Staré Ouholice, předseda komise – člen rady  
 Faixová Alena, Nová Ves  
 Jermář Jan, Nové Ouholice  

Titěrová Dana, Nová Ves  
Hýblová Věra, Nová Ves  
Uhrová Albína, Vepřek  
Kotrč Miroslav, Staré Ouholice  
Musil Zdeněk, Miřejovice  
Petráš Petr, Nová Ves 
aktivisté: Jakoubek Jiří, Nová Ves a Mísař Jar., St. Ouholice  

 
Komise pro výstavbu a místní hospodářství:  
 Mergl Jaroslav, Nová Ves, předseda komise – člen rady  

Kubíček Zdeněk, Nová Ves  
Konšel L.ml., Nová Ves 
Čapek Josef, Miřejovice  
Byrtus Jaroslav, Miřejovice  
Jílek Vilém, Nová Ves  
Saibic Jiří, Staré Ouholice 
aktivisté: Babuka Václav, Nové Ouholice 
Weinfurtner Vl., Nová Ves 
Nový Jiří, Staré Ouholice 
Samohrd Frant., Nové Ouholice  
Křivánek Josef, Nové Ouholice  

 
Komise finanční: 
 Novák Karel, Nová Ves, předseda komise – člen rady 
 Štrynclová Hana, Nová Ves 
 Cardová Eva, Nové Ouholice  
 Sypecký Václav, Vepřek  
 Cinekrová Věra, Staré Ouholice  
 Faix Miroslav, Nová Ves  
 Prušáková Božena, Nová Ves 
 aktivisté: Saibic Josef, Staré Ouhlice  
 Veselá Jana, Vepřek  
 Vanclová Vlasta, Nové Ouholice  
 
 



Komise sociální a zdravotní: 
 Dr. Řada Mir., Nové Ouholice, předseda komise – člen rady  
 Šachová Anna, Vepřek  
 Milerová Vlad., Nová Ves  
 Kuchta Mil., Staré Ouholice  
 Stružková Marie, Nové Ouholice  
 Branzeová Boh., Vepřek  
 Prušák Vl. ml., Nová Ves  
 Vopálenský Václav ml., Nové Ouholice  
 Ludvík Jindřich, Nová Ves  
 aktivisté: Studený Václav, Nová Ves a  
 Mísař Jan, Staré Ouholice  
 
Komise ochrany veřejného pořádku:  

Tyle František, Staré Ouholice, předseda komise – člen rady  
 Vopálenský Václav, Nové Ouholice  
 Beránek Zdeněk, Vepřek  
 Žamburek Bohumil, Nová Ves  
 Miler Vlastimil, Nová Ves  
 Kuchta Jar., Nová Ves  
 Hikl Antonín, Staré Ouholice  
 aktivisté: Hainc Josef, Staré Ouholice  
 Řehák Václav, Vepřek  
 Uher Václav st., Nová Ves 
 Tyle Lad. ml. Staré Ouholice  
 
 Do volebního obvodu č. 42 ONV byla zvolena s. Květa Havlínová z Nových 
Ouholic.  
  
 R. 1981 Průtrž mračen v Nových Ouholicích 25. května 1981 měla obdobný 
rozsah jako 14.6.1977. Přívaly vody vodotečí z „Hor“ braly vše co jim přišlo do cesty. 
Hlína, kamení a různé odpadové věci vyhozené do vodoteče zaplavily hlavní silnici 
u „Husníků“. Byl zaplaven i podjezd a podchod pod dráhu. Byly zaplaceny i 
zahrádky, dvorky i některé sklepy domků pod silnicí. Jen obětavostí lidí místních 
obyvatel nebyly školy příliš velké.  
 
 R. 1981 Byly zvoleny též občanské výbory a to:  
 OV Nové Ouholice – předseda s. Jan Jermař  
 OV Staré Ouholice – předseda Ant. Hikl  
 OV Vepřek – předsedkyně Anna Veselá  
 
 OV Nové Ouhlice získal od ONV Mělník za dobrou práci čestné uznání a 
3.000 Kčs.  
  
R. 1983 Byla skončena výstavba chodníku podél silnice E 15 z Nových Ouholic do 
Nové Vsi v délce 800 m. Byl vybudován v akci „Z“. Chodník si vyžádal též zhotovení 
montované lávky přes Bakovský potok. Současně bylo vybudováno podél chodníku 
elektrické osvětlení. Chodník je převážně z betonových panelů. Slouží široké veřej-
nosti a chůze po něm je bezpečnější než po krajnici silně frekventované silnice. Plá-
novaný náklad na chodník činil 600.000 Kčs, na osvětlení chodníku 150.000 Kčs.  



 
Železniční dráha. První kolej byla vybudována v r. 1847-1850 z Prahy do Lovosic. 
Současně byla zřízena železniční zastávka Nové Ouholice. Provoz na této trati byl 
zahájen 15.5.1850.  
V r. 1927 byla položena druhá kolej. Závory proti hostinci byly zrušeny a byl 
vybudován podchod pod dráhu. Dosavadní kanál u Sypeckých který byl jen 2 m ši-
roký, byl rozšířen širokým podjezdem pod dráhu.  
Zatopený při deštích podchod pod dráhu u zastávky ČSD stále sužoval občany a byl 
předmětem dlouholetého jednání MNV s dráhou, neboť po větším dešti byl zaplacen 
vodou a blátem, takže znemožňoval přechod. Děti do školy a občané byli nuceni 
přecházet přes koleje. Tento stav byl zaviněn tím, že kanalizace vybudovaná dráhou 
při stavbě podchodu vedla od podchodu podél dráhy na straně ke St. Ouholicům až 
k podjezdu u nynějšího transformátoru. Vzhledem k malému spádu kanalizace byla 
v krátké době zanesena a přestala sloužit svému účelu.  
Teprve až v r. 1970 přišel MNV v Nových Ouholicích na řešení tím, že voda s hlavní 
silnice byla svedena podél vybudovaného chodníku na opačnou stranu do nynějšího 
parku, také podchod i po deštích je vyhovující. Tím skončily několikaleté požadavky 
MNV i všech složek vůči ČSD,  které neuspěly.  
 
Čekárny ČSD. Mimo stávající zděné čekárny směr Praha byla vybudována v r. 1972 
i montovaná čekárna na opačném směru nástupiště.  
Bohužel, že nedokážeme si vážit hodnot a vyskytnou se i vandalové, kteří tyto 
hodnoty ničí. Ničení však dále pokračuje a jejich stav budí špatný dojem jak na ČSD 
tak i na Nové Ouholice. ČSD na jejichž pozemku čekárny stojí, nejeví zájem i na 
četné požadavky MNV dát tyto čekárny opět do pořádku a tak čekárny neslouží 
svému účelu.   
V r. 1973 byla dokončena elektrifikace železnice úsek Vraňany – Nelahozeves. 
Elektroprovoz však může být zahájen až po výstavbě nádraží v Kralupech a po do-
končení elektrifikace až do Prahy.  
  
R. 1983 Popelnice. Skládky popele a odpadků byly v obci stálým problémem a hyz-
dily okolí obce.  
Po usilovném jednání MNV v Nové Vsi s Technickými službami v Kralupech se 
přece jen podařilo zavést odvoz popele od ledna 1984 ze všech částí obce. Odvoz 
se provádí pravidelně každé pondělí. Tato služba je hodnocena občanstvem velmi 
kladně a ke vší spokojenosti.   
 
Kronikáři  
 
Původní kroniku pod názvem „Pamětní kniha obce Staré Ouholice jindy Hoholice 
zvané“ založil v lednu r. 1887 rolník František Pražák starší vlastník usedlosti č. 1 ve 
Starých Ouholicích počínaje r. 1844. Některé události před r. 1844 byly zapsány jak 
uvádí na podkladě spolehlivých zpráv a pramenů.  
V zápisech této kroniky pokračoval syn shora jmenovaného stejného jména Franti-
šek jež byl vlastníkem usedlostí č. 6 a 7 ve Starých Ouholicích.  
Tato pamětní kniha  byla později odevzdána do držení obce jako kronika obecní ve 
smyslu nařízení o obecních památních knihách.  
V zápisech bylo od r. 1931 pokračováno ing. Jiřím Fiedlerem, zeťem Františka Pra-
žáka.  



Od 1.3.1932 prováděl zápisy v kronice Václav Liehmann učitel obecné školy ve 
Vepřku, bytem v Nových Ouholicích. 
Zápisy za r. 1939-1945 prováděl Antonín Růžek, vrch.oficiál bytem v této době 
v Nových Ouholicích. 
Od r. 1945 byl kronikářem Karel Husník st. nar. 1885. Na jeho zápisy navazoval od r. 
1951 jeho syn Karel Husník, úředník Státní banky v Praze, bytem v Nových Ouholi-
cích. 
Od poloviny r. 1964, kdy se Karel Husník přestěhoval do Prahy byl pověřen vedením 
kroniky Miroslav Kotrč, ředitel ZDŠ v Kralupech bytem ve Starých Ouholicích, který 
nyní je pro nemoc v důchodu a v zápisech pokračuje.  
 
Obecní kronika obsahuje zápisy:  
1 kniha do r. 1945, 2. kniha r. 1945-1963, 3. kniha r. 1964-1981, 4. kniha r. 1982 a 
dále.  
Kniha 1 – 3 jsou uloženy na MNV v Nové Vsi, 4. kniha je u kronikáře Mir. Kotrče ve 
Starých Ouholicích.  
 
Uvedené události jsou zpracovány převážně ze shora uvedených kronik, některé 
však byly upraveny nebo doplněny podle vlastního prožití, tak aby odpovídaly sku-
tečnosti.  
 
 
 
Zpracoval Karel Šoral z Nových Ouholic  
 
 
 
Poznámka:  
Při zpracování rukopisu do elektronické podoby byly v rámci autentičnosti zachovány 
všechny v textu se vyskytující chyby.  
 


